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I. Bevezetés.

Z IPARMÚVÉSZET újabb keletű szó s külfőldi min­
tára a mult század hetvenes-nyolcvanas évei­
ben terjedt el nálunk. A művészet régi virágzó

korszakaiban művész és mesterember között alig volt
különbség. Mind a ketten munkásságuk javával vallásos
célokat szolgáltak. Isten dicsőségére tőlük telhetőleg

tettek ki magukért s a legjelentéktelenebb feladatot
sem kicsinyelték.

Az egyazon célra, egyazon érzéssel dolgozó, egyazon
világnézetű mesterek egyforma ízlése teremtette a koron­
ként módosuló stílusokat, amelyek hatása a monumen­
tális alkotásokon, ezek diszítésén s a közhasználati tár­
gyakon különböző mértékben, de egyazon szellemben
érvényesült. A művészet újkori fokozatos elvilágiasodá­
sával kapcsolatban a stílus egysége továbbra is meg­
marad, de fejlődésének tényezői most már inkább a ter­
vező művészek, akik a koruk szellemétől sugallt művészi

eszméket rajzaikkal terjesztik s a kézművesek alkotó
szerepét a háttérbe szorítják. A XIX. század rohamosan
fejlődő gyáripara a kézművességre végzetes hatású.
Tömegesen piacra dobott olcsó holmijával szemben a kézi­
munka mind nehezebben érvényesül s hagyományai: a
technikai készség és a kivitelben nyilvánuló jőízlés, egy­
aránt kivesznek.

Amikor a mult századbeli romanticizmus hatása alatt
a középkori, majd ismét az újabbkori építészet emlékei­
nek helyreállitása és utánzása Európa-szerte elterjed, a

x*
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templomok, paloták «stílszerű»berendezése és felszerelése
nagyobbára építészek tervei és régi minták nyomán
készül. Az ezek alapján gépies munkára fanyalodó mes­
terembereket, nyilván buzdításul, a közönséges iparosok­
kal szemben iparművészeknek nevezték el, munkáikat,
amelyek régi mintákat több-kevesebb szellemességgel
utánzó rajzok nyomán készültek, iparművészetnek.

Eredeti és önálló értékű iparművészetről korunkban
voltaképen csak azóta lehet szó, amióta vérbeli művészek
maguk is kezükbe veszik a szerszámot s dolgoznak kűlőn­

féle technikákban, adnak közhasználati és diszítőrendel­

tetésű tárgyaiknak az anyag természetének és korunk
ízlésének megfelelő alakot. Az iparművészet örve alatt a
mindennapi használatra vagy templomok és lakások
díszítésére szánt tárgyakra a közelmultban halmozott
henye eikornyák ízléstelenségeit csak az anyagszerűség

szigorú hangsúlyozásával lehetett kiküszöbölni. Ez a
művészi minták nyomán dolgozó gyárak tömegárúját is
ízlésessé teheti s esztétikai szempontból a régi kézműves
munkával egyenlő értékűvé.

A társadalom széles rétegeit s ennek keretében a kéz­
művesek egész körét átható jó ízléssel, valamint a szó
igaz értelmében vett iparművészettelcsak azok a népek
és országok dicsekedtek, amelyeknek régi hagyományok­
ban gyökerezőjelentős művészi kultúrájuk volt. Ilyenek
voltak az ókor keleti népei, az ókori Egyiptom, Görög­
ország, a rómaiak, a szélső kelet országai, jelesül Kina,
a középkorban virágzáshoz jutó mohammedán népek és
többé-kevésbbé Európa mindazon országai, amelyekben
a keresztény művészet elterjedt. Letűnt kultúrák, stílu­
sok művészeti hagyományait a népi iparművészet nem
egyszer évszázadokon át őrzi meg; viszont minden mű­

vészi fejlődés gyökerei a gyakorlati célokon felül diszítő

feladatokra vállalkozó kézművességben fakadnak. Mű­

vészet és iparművészet között éles határt vonni épp
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azért voltaképen alig lehet. Ha' a művészettörténelem

a kettővel szinte mindmáig külön-külön foglalkozik,
ezt a kutatás specializálódásán kívül főleg az anyag
könnyebb áttekinthetősége kedvéért teszi.

A korunkban mind szélesebb körökben elharapódzó
gyüjtőszenvedély az iparművészet fogalmának körét
nagy mértékben kitágította s ide soroz minden közhasz­
nálati tárgyat, amelynek gyakorlati rendeltetésével
összhangzó alakjában és arányaiban jóízlés nyilvánul.
Velejében az iparművészet épp úgy diszítőművészet, mint
az építészet keretében érvényesülő szobrászat és festé­
szet s akár gyakorlati célokkal párosulva, akár tisztán
művészi feladatokat szolgálva rátermett mesterek keze
alatt éppúgy juthat önálló művészi jelentőséghez, mint
azok. Különböző technikáinak keretében az iparművé­

szet egyaránt fölhasználhatja az építészet, a szobrászat
és a képírás művészi eszközeit s remekei ezek kiváló
alkotásaival egyenlő rangú művészetet képviselnek. Kü­
lönböző korok és népek művészi életében, hol az építé­
szet, hol a szobrászat, hol ismét a képírás jut a többinél
nagyobb jelentőséghez. Vannak korok és népek, amelyek
művészi szelleméről és világnézetéről iparművészetük

tájékoztat a legtöbb közvetetlenséggel. Ilyen nép a kínai
s ilyen kor a népvándorlás kora. Utóbbinak Ázsia szívé­
ből Európába nyomuló lovas nomád népei a szélső és a
közeli keletről olyan művészi kultúrák hagyományait
hozták magukkal, amelyeknek elődeik valamikor maguk
is tényezői lehettek. A kutatás csak újabban állapította
meg, bogy a népvándorlás korabeli lovas nomádok ázsiai
eredetű iparművészete a régibb középkor germán népei­
nek diszítő művészetére is jelentős hatással volt s mind­
inkább valószínű, hogy az antik világ romjain kelet­
kezett nyugati keresztény építészet diszítő művészetének

a bizáncitól eltérő irányú fejlődésében is ez a népvándor­
láskori iparművészet volt elhatározó befolyással.
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Az iparművészet tanulmányozása különösen ott fon­
tos, ahol a művészet monumentális alkotásait a mindent
megörlő mulandóság s a régi romok fölé rétegződött új
települések elpusztították. A régi görögök képírásáról
az antik keramika nagy számmal fönnmaradt alakos
díszű cserépedényei híján alig lehetne fogalmunk. Az
antik szobrászat görög íróktól dicsőített legkiválóbb
remekeiről is nem egyszer csak ezek kis plasztikai máso­
latai tájékoztatnak.

Viszontagságos multunk s a háborúk romboló viharait
követő új telepűlések folyamán kőzépkori művészetünk

emlékei még nagyobb mértékben pusztultak el, mint a
klasszikus ókor monumentális alkotásai. Iparművésze­

tünk emlékei is tömegesen kallódtak el. Ami ezekből

ránk maradt, ennek összegyűjtésével és feldolgozásával
sem végzett eddig nálunk a kutatás. Az iparművészet,

jelesűl az ötvösség alkotásait már az Árpádok korától
kezdve, de kűlönösen a XVI-XVII. században alig
hurcolták ki tömegesebben más országból, mint Magyar­
országról. Külföldi közgyüjteményekben, fejedelmi kincs­
tárakban sok helyütt láthatók régi iparművészetünk

remekei. Ezek, a múzeumainkban őrzött anyag s az
alkalmi kiállítások révén ismertté vált emlékek alapján
régi iparművészetünk becsűlete a külföldön is nagy.
Lehnert német nyelvű nagy iparművészettörténetében

a különböző technikák remekeinek bemutatásával kap­
csolatban nem egy magyar emlék szerepel* Közönségünk
szélesebb körében nagyrészt még ezek az emlékek is alig
ösmeretesek. Viszont megmaradt s általánosan ismert
műkincseink sorában nem egy akad, amelyről téves
fogalmak terjedtek el. Legkiválóbb külföldi és hazai
eredetű emlékeink ismertetése keretében könyvünk

• Lehnert G..: Il1ustrierte Kunstgeschichte des Kunst­
gewerbes. I-II. Berlin. (1908.)
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célja annak a szerepnek a méltatása, amelyet Magyar­
ország az iparművészet európai történetében betöltött.

Régi iparművészetünkkel, kűlönösen ötvösségünkkel a
mult század dereka óta külíöldön és hazánkban sokkal
többen foglalkoztak, mint régi építészetünkkel. szobrá­
szatunkkal és festészetünkkel. Emlékei kűlönösen a
bécsi I873. évi világtárlat óta ismételten rendezett tör­
ténelmi és régészeti kiállítások révén váltak ismertekké.
amelyek anyagáról nem egy fényes kiállítású díszmű

számol be. Ezek s a folyöiratainkban, kűlönösen az
Archaeologiai Értesítőben megjelent tanulmányok alap­
ján iparművészetünk multjának összefoglaló tárgyalá­
sát technikák szerint a Ráth György szerkesztésében
megjelent Iparművészet Könyve c. monografiasorozat
munkatársai kísérelték meg először. Kutatásunk Ipolyi
Pulszky Károly, Hampel József, Czobor Béla. Radisies
Jenő, Mihalik József és mások alapvető munkássága
óta csak alig pár lépéssel haladt előre. Csupán nép­
vándorláskori emlékeink tanulmányozásával foglalkoz­
nak néhányan tűzetesen : Supka Géza, Felvinczi Takáeh
Zoltán és Fettich Nándor, Az irodalomból már ismert
közép- és újkori emlékek összehasonlító tanulmányoknál
nélkülözhetetlen fényképanyaga még távolról sem tel­
jes. A régi mestereinkre vonatkozó levéltári adatok
összegyűjtése is hézagos s minthogy ezek zöme Magyar­
ország elszakított részeinek városaira esik, földolgozá­
suknak az eddiginél gyorsabb ütemére egyelőre alig
lehet kilátásunk. Adva van tehát a századunk viharai
folyamán szörnyen megtizedelt s világszerte szétszórt
anyag, amellyel tűzetesen és állandóan alig foglalkozott
valaki. Egész életét .iparművészetűnk multjának jófor­
mán csak Radísics Jenő szentelhette, aki, főleg saját
tapasztalatainak gazdag tárházából merítve, meg is
írta a magyar iparművészet történetét. Kézirata, sajnos,
halála után, a háborút követő zavarok idején. művészeti
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irodalmunk pótolhatatlan kárára elveszett. Iparművé­

szetünk nem egy remek ének régebbi ismertetése vagy
különböző fejezeteinek mult századbeli feldolgozása
újabban felmérült adatok és megállapítások világánál
helyreigazításokra szorul. De ha kutatásunk még nem is
jutott föl a hegytetőre, a féluton is érdemes megálla­
podni, hogy végig tekintsünk azon, a mi iparművésze­

tünkből fönnmaradt. A kép erről így is elég felemelő

ahhoz s bizonyára serkentő hatású lesz arra, hogy ipar­
művészeti kultúránk iránt szélesebb körökben érdeklő­

dést keltsen s a fiatalabb erőket a csonka ország hatá­
rain belül az általuk külföldön tanusítotthoz hasonló buz­
góságú további kutatásokra serkentse.



I I. A honfoglalás Kora.

ÖRTÉNETIRÓÍNK újabban rendre állítják vissza régi
krónikásaink hitelét. Följegyzéseiket ugyanis a
magyarok eredetéről,hun-avar rokonságáról és

vándorlásáról mult századbeli történetírásunk tagadó
iránya többnyire a mesék világába utalta. Régészetileletek
az ázsiai Lop-Nor vidékén homokba temetett városokon
kezdve a Dunántúlig, szintén arról tanuskodnak, hogy a
már Krisztus előtt Európa felé nyomuló harcias lovas
nomád szkiták, majd ismét Krisztus után a szarmata­
jazigok, húnok, avarok, magyarok egyazon természeti
viszonyok között, egyforma gazdasági alapon élő, egy
fajhoz tartozó, jellem és ízlés dolgában is rokon népek
voltak s még Ázsiában virágzó keleti kultúrák hatása alá
kerültek. A felsorolt lovas nomád népek diszítő művészete

az északi és az északkelet felől délnek és délnyugat felé
nyomuló népvándorláskorabeli germánokra is nagy hatás­
sal volt. Ázsia állatornamentikája, sőt valószínűleg a
gránátrekeszes ötvösség s talán a fonatos dísz is szkita,
hún, avar közvetítéssel kerűlt a népvándorláskorabeli
germán iparművészetbe és volt rugója utóbbi sajátos
föllendülésének, amelynek színhelye egy időben Magyar­
ország területére esett.

A népvándorláskorabeli iparművészet emlékeinek,
kezdve a Krisztus előtti szkiták fémtárgyain, Magyar­
ország régtől fogva igen hálás lelőhelye. A világhírű

szilágysomlói aranykincs zöme az V. századból,.a puszta­
bakodi aranylelet, mind a kettő Nemzeti Múzeumban,
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kiváló példája annak, mint volt a keleti lovas népek
iparművészete lendítő hatással a népvándorlás germán
népeire. Utóbbiak mindazonáltal megtartották a keleti
ornamentikától elütő stílusuk alapjellegét. A népvándor­
láskorabeli germán stílust főleg a keretes díszítés s a
közeit kitöltő reáillesztett, applikált ékítmények jellem­
zik. A lovas nomádok mesterei a diszítésre méltónak
ítélt részleteken mindent elborítanak a tárgyak anyagá­
ból kimunkált ékítményekkel s a germán ékszerek ily­
fajta feldarabolt motívumaival szemben az állatokat
egész mivoltukban ábrázolják s a növényi elemek diszítő

művészetükben szintén mint összefüggő indák vagy
végtelen mustrák szerepelnek. Az Attila kincsének el­
nevezett nagyszentmiklósi aranyedények Bécsben. vala­
mikor két ó-bolgár törzsfőnöknek. talán éppen a magyarok
elől földbe ásott, VIII-IX. századbeli kincsei, mind
a germán, mind a korábbi lovas nomádok iparművészeté­

től eltérő stílust mutatnak, amelynek kompozicióiban,
ornamentális és alakos díszítésében bizánci hatás (helle­
nisztikus vonások), perzsa-szasszanida, középázsiai és
indiai motívumok keverednek. A hún eredetű bolgárok
akkor már a Bizánc érdekkörében élő szlávok közé
keveredve maguk is elszlávosodtak.

Az avarokról újabban Hóman Bálint vitatta, hogy
egy részük Nagy Károly császár irtóhadjárata elől a
Duna és a Tisza vidékéről Erdély erdős hegyeiben kere­
sett és talált menedéket s utódaik mai székelyeink,
akiknek nyelvjárása rokon a Dunántúl némely vidékének
tájszólásával s valószínű, hogy ahol ezt beszélik, ott a
lakosság a frank uralom alatt megmaradt s ezt túlélő

avar diaszpórák ivadéka.
Erdélyi László az etelközi magyarokkal szomszédos

eszegel-bolgároktól származtatja székelyeinket. Diszítő

művészeti hagyományaik arra vallanak, hogy magyar
vagy magyarokkal rokon törzsből erednek.
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Egyforma természeti és életviszonyok esetén egyes
néptörzsek hagyományai különböző vidékeken és más
kultúrák tőszomszédságában is szívösan élnek tovább.
Az Alföld végtelen pusztáin pásztorkodó magyarok
életmódjáról és felszereléséről Hermann Ottó mutatta
ki, hogy sok tekintetben megegyezik azzal, amit a régi
görög írók a Krisztus előtti szkitákról írtak. A székelyek
házainak stílusával, ennek ősi vonásaival Ruszka József
foglalkozott tüzetesen. Megállapításait a székely diszítő

művészet és a honfoglaláskori magyar ornamentika
rokonságáról régészeink annak idején pusztán azért nem
fogadták el, mert a kettő között a kapcsolatot a magyar
vezérek korán inneni időből egyetlen emlék sem tette
valószfnűvé. Azóta Árpád-kori román stílű építészetünk
nem egy emléke lett ismeretes, amelyen a honfoglalás­
kori magyar ornamentika elemei és stílusa tovább élnek.
Ilyenek a veszprémi bazilikából fönnmaradt palmettás
díszű kőtöredékek, a szekszárdi vállkő a XI. századból
s a vértesszentkereszti apátság templomának XII. század­
beli állatfaragványai, ma a csákvári Esterházy-kastély
kertjében; azonkívül még több, mindmáig nagyrészt
kiadatlan, románkori kőfaragványunk. Népvándorlás­
és honfoglaláskori emlékeink eddig kiadott képanyaga
teljesebb. Szétszórtan s nagyrészt az Archaeologiai Érte­
sítőben és Rampel József alapvető munkáiban közölt
ismertetéséből nyilvánvaló, hogy a szkitákon kezdve
valamennyi, egymás nyomában Magyarországra került
lovas nomád nép iparművészete közös forrásból ered
s csak aszerint módosult, hogy a kűlönböző néptörzsek
különböző időkben milyen idegen kultúrákkal kerültek
többé-kevésbbé szoros kapcsolatba. A húnok, akik
Ázsiában sokat viaskodtak az ősrégi kultúrájú Kínával,
nem egy kínai elemet hoztak ornamentikájukkal Euró­
pába. Az avarok iparművészetébe a Duna-Tiszamentén
laktuk közben bizánci és germán elemek keveredtek,
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fényűző viseletük pompáját bizánci arany ékszerekkel
fokozták. A magyarokra még Lebedia előtt közvetett
perzsa-szasszanida hatás volt befolyással s ez ornamenti­
kájukban még azután is jóideig érvényesül, hogy végleges
hazájukban keresztények lettek. A pogány magyarok
ornamentális elemeinek vándorlását déloroszországi lele­
tek figyelembevételével Pósta Béla követte először

nyomon, amikor gróf Zichy Jenőt ázsiai utazásain kí­
sérte. Azóta főleg a bécsi Strzygowski tanulmányaiból
nyilvánvalóvá lett az ősmagyar motívumoknak, főleg

a palmettadísznek eredete és a hazai sírleleteken tapasz­
taltnál sokoldalúbb felhasználása. A honfoglaláskori
palmettadísz voltaképen a hellenisztikus korintizálö
oszlopfej ékítményeinek átstilizálásából keletkezett,
Perzsia építészetének szasszanidakori újbóli fölvirág­
zása idején. Erre a IV-VI. századból Kr. u. megmaradt
bizutumi paloták romjainak oszlopfejezetei sorában akad
példa.

A perzsa-szasszanida diszítő művészet elemei főleg

szasszanida selyemszövetek révén terjedtek el, amelyek
hatása alatt indult fejlődésneka selyemszövés Bizáncban
is. A tak-i-bostami szikladomborműveken II. Chosroes
(t 623 Kr. u.) korából plasztikusan faragott szövet­
mustrák láthatók kétlábú sárkányokkal és szívekből

összerótt rózsákkal, aminők a VIII-X. századi bizánci
selymeken s honfoglaláskori emlékeinken egyránt elő­

fordulnak. Arab írók jegyezték föl, hogy a magyarok
Etelközből a IX. század első felében a chersoni kikötőbe
jártak a bizánciakkal kereskedni s cserébe selyem­
szövetekért szláv foglyaikat adták el. Ám valószínű,
hogy a szasszanida hatás már jóval előbb érvényesült
iparművészetükben, amire déloroszországi sírleletekből

lehet következtetni. A szentpétervári múzeum szamarai
ezüstcsészéjének vertművű sárkányalakja ugyanaz,
mint aminőt a X-XI. századbeli bezdédi tarsolylemezen
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kétféle változatban, két és négy lábbal láthatunk vagy
az áttörtművű egri honfoglaláskori fülönfüggőn. A vértes­
szentkereszti romok egyik, XII. századbeli zárókövét
ugyanilyen remekbe faragott sárkány díszíti, mégpedig
karikaalakban meghajlított testtel, mint a szamarai
csészén. (L. Magyarország művészeti emlékei c. 1927-ben
megjelent munkámban.) Hampel, aki honfoglaláskori ta­
nulmányainak eredményeit a Csánki Dezső szerkesztésé­
ben megjelent s Árpádról szóló díszműben foglalta össze a
legáttekinthetőbb módon, a pogány magyarok omamenti­
kájában 200 motívumot különböztet meg. Szigorúan
elemző archaeológiai mödszerével Hampel kizárólag sirle­
letekből álló anyagának művészi méltatásával nem igen
foglalkozik, a hatással sem, amelyet honfoglaláskori diszítő
művészetünk románkori építészetünk ornamentikájára
elvitázhatatlanul gyakorolt. Utóbbiból, amelynek XI­
XII. századbeli emlékein a palmettával, hullámos nö­
vényi indákkal, ilyeneket átszövő vagy mintegy vias­
kodva egymással szembeállított állatalakokkal talál­
kozunk, bízvást arra lehet következtetni, hogy a pogány
magyarok iparművészete nem szorítkozott kizárólag
a sírokba került fémtárgyak diszítésére. Ha vándorlás,
hadjárat, vadászat közben s előkelőink puszta szőrako­

zásból még a XIII. században is sátrakban laktak,
alig hihető, hogy tél idején már előbbi két hazájukban is
beérték ilyen szellős szállással. Hogya perzsa-szasszanida
motívumok keleti technikákkal egyetemben a magyarok­
kal rokon és szomszédos ó-bolgárok keresztény építé­
szetében is érvényesültek, arra a IX. századi patleinai
kolostor romjai Preszlav mellett bizonyságaink, ahol
tarka mázas falburkoló cseréplapokat találtak honfog­
laláskori tarsolylemezeinkre emlékeztető palmettadíszí­
téssel.

Honfoglaláskori leleteink sorában eddig csak mázatlan
cserépbögrék és ilyenek töredékei szerepelnek s alig való-
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színű, hogy a vezérek korában akár új, akár az itt talált
régi kőépületek diszítésére a bulgáriai fayenceokhoz ha­
sonló cserépburkolat készült. Ám miként Attila korában
a húnoknak, faházaik a magyaroknak már régebbi hazáik­
ban is lehettek s ezek, különösen az előkelőek épületei
aligha voltak olyan dísztelenek, mint a földmívelő szolga­
nép széfszedhető fakalibái, aminőket a XI. századból régi
följegyzések emlegetnek. XI-XII. századbeli magyar
motívumos románkori kőfaragványaink, a honfoglalás­
kori sírleletek, sőt a húnkori bronzból öntött szíjveretek
és csattok formái is nem egyszer a fafaragásra és rovát­
kolásra (Kerbschnitt) emlékeztetnek, egyben a székely
ház kapufaragványaira, amelyek ha ősi motívumokat
nem is, a mélyített alapból laposan kidomborodó, tért
kitöltő, tenyérnyi parasztot sem hagyó pazar ornamenti­
kájukkal és szerkezetükkel ősi stílust örökítenek meg.
Ezek a fejtegetések a kutatás mai állásában természe­
tesen csak feltevések. Ám a sírleletek kézzelfogható
anyaga is eléggé tájékoztat arról, hogy a honfoglaló ma­
gyarok iparművészeteaz akkoriban szinte kizárólag csak
kolostorokban müvelt nyugateurópai művészet mellett
ugyancsak számot tesz. Az eddig kiásott sírokban ember­
és lócsontvázakon kívül rendszerint csak nemesfémből

készült tárgyakat találtak sértetlenül. Ezek még a hon­
foglaló magyarok viseletéről is alig tájékoztatnak. Hogy
viseletük díszes és ízléses volt, erre a bíborban született
YII. Konstantin (912-959) rendelete vall, amely szerint
a császári testőrség magyar tisztjeinek udvari ünnepélye­
ken nemzeti viseletükben kellett megjelenniök. Igen jel­
lemző, hogy jóllehet a magyarok a X. században Európa­
szerte kalandoztak s hadjárataikból nem egyszer nagy
zsákmányt hoztak, idegen ékszereket, mint más nép­
vándorláskori népek, sírleleteink bizonysága szerint nem
viseltek. Ez is sajátos ízlésre s a déli és nyugati európai
népekétől elütő viseletre vall, amelyben utóbbiak ék-



Il . A HON FOGLALÁS KORA 15

szereinek, pl. a rómaiaktól á töröklött asszonyos fibul á­
sem vehették hasznát.

Honfoglaláskori lelet einknek korá t . az ezekkel talált
szammanida dirhemek s német , francia, olasz denárok
ha tározzák meg. A nagyobbára X . századbeli emlékek

1. Honfoglaláskori tarsoly-lemez Tarcalról a Nemzeti
Múzeumban. X. század . (Fél nagys ág.)

sorában a szerves anyagból va ló foszlán yok legfeljebb
azt engedik megállapítani , hogy kúpos nemezsüveget vi­
selt ek, vászoninget , ezüstboglárokka l kivarrt bőrruhát

és csizmát; télen prémeket. Selyemből, amelyet keleti
írók szerint Bizáncbal szerez tek , a sírokban semmi sem
maradt meg.

A honfoglaláskori magya r viselet tel Nagy Géza foglal­
kozott tü zetesen, többek közt Nemes képeivel illusztrált
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nagy művében. Ösi analógiáit archaeológusaink a kubán­
vidéki ú. n. kamenaja-babákon, kőbálványokon keresik.
Ilyen csészetartó bajuszos sírszobrok a tifliszi múzeum­
ban láthatók.

Fegyvereik és vitézi fölszerelésük maradványainak bi­
zonysága szerint a honfoglaló magyaroknak kitűnő fegy­
verkovácsaik s a vertművű technikában és a cizellálásban
bármely akkori európai ország mestereivel vetekedő ötvö­
seik voltak, akiknek működésebizonyára nemcsak tarsoly­
lemezek, ruha- és lószerszámdiszítések készítésére szorít­
kozott, de arany- és ezüstedényeket is készítettek, ami­
nőket Anonymus emleget. Ezekből azonban, mert halot­
taikkal értékesebb holmit általában nem igen temettek
el, eddigelé semmi sem ismeretes.

A kés és tűzszerszám elhelyezésére szolgált s övhöz
szíjazott tarsolyok ezüstlemezein a palmettadísz álta­
lános, de rendkívül változatos alakban s egyre más és más
elrendezéssel szerepel, úgy hogy két egyforma példányt
nem igen ismerünk. (I kép.) Bár keleten hasonló tarsoly­
lemezek verésére szolgáló bronzmintákat is találtak, hon­
foglaláskori tarsolylemezeink vertdiszítése nem ilyenek
lenyomata.

A ruhára tucatjával varrt rózsás boglárokat, szívalakú
csüngőket. a lószerszám szíjait végig elborító pitykéket
azonban bronzmagról verték s az ékítmények síma alapját
éppúgy, mint a tarsolylemezeken, megaranyozták, a ki­
domborodó motívumokat pedig ezüstszínben hagyták.
Palmettamotívumok díszítik a honfoglaláskori kardok
markolatának vertművű ezüst-, sőt nem egyszer arany­
burkolatát és a kardhűvely száját, két fülét és végét jó­
darabon elborító vereteket.

A honfoglaláskori magyar kard egyélű, pengéje hátra­
felé, markolata az egyenes keresztvas fölött előre gör­
bül. Szakértők megállapítása szerint ez a kardforma a
lovassági kard legtökéletesebb középkori típusa s ehhez
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és díszítésének honfoglaláskori módjához a magyarság
szinte napjainkig oly szívósan ragaszkodott, hogya po­
gánykori példákon kezdve a mult század derekáig fönn­
maradt díszes kardjaink sorozatán végig kísérhetjük öt­
vösségünk fejlődését, amely a keresztény korban lépést
tart az európai iparművészet fejlődésével, de régi

.hagyományaiból is szinte napjainkig sokat megőrzött.

A legszebb honfoglaláskori kardveretek ezüstből Tar­
calról kerültek Nemzeti Múzeumunkba. Az 1927-ben
sertésektől a föld alól kiturt geszterédi lelettel a szabolcs­
vármegyei Jósa-múzeum Nyiregyházán ezüst szíjvere­
teken, pitykéken és csüngökön kívül arany kardmarko­
lathoz és arany kardhüvelyveretekhez is jutott. Vala­
mennyi palmettás díszű s remeke a cizellálásnak.

A tarcali és a geszterédi kard 900 körül kerülhetett
az eltemetett vitézzel és törzsi fejedelemmel a föld alá.
A X. század második feléből maradt fönn a Nagy Ká­
roly császárénak vélt kard Bécsben, a német-római
császári koronázó jelvények egyik ceremóniakardja.
Ennek aranymarkolatán és hüvelyveretein a palmettá­
kat szalagszerű indák szövik át s a kardról azt tartja
a hagyomány, hogy Harun-al-Rasid kalifa ajándékozta
Nagy Károly császárnak. A pompás hatású kard elvitáz­
hatatlanul magyar eredetű s valószínű, hogy azonos
azzal a karddal, amelyet Salamon királyunk anyja 1063­
ban mint Attila kardját, ajándékozott Ottó bajor her­
cegnek s amelyről az egykorú krónikás azt jegyezte föl,
hogy eddig még senkire sem hozott szerencsét. A bécsi
ceremóniakarddal legújabban Tóth Zoltán foglalkozott
akadémiai székfoglaló értekezésében. Honfoglaláskori
emlékeink az ország .Iegkülönbözöbb részeiben kerültek
fölszínre, főleg ott, ahol a magyarság ma is a legsűrűb­

ben lakik. A Nemzeti Múzeumon kívül ekorbeli ötvössé­
günknek vidéki közgyüjteményeinkben is sok remeke lát­
ható, különösen Nyiregyházán, Kecske méten és Szegeden.

Divald K.: Magyar iparművészer története. 2
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ri MAGYAR szent korona, közjogi szempontból leg­
I jelentősebb nemzeti ereklyénk, egyben művészi

szimbóluma annak a szerepnek, amelyet Ma­
gyarország a Kelet és a Nyugat politikai és kultúrális
áramlatainak ütközőpontján a középkorban betöltött.
Felső része anyugateurópai iparművészet alkotása,
amelyre Nagy Károly császár óta a XII. századig Bizánc
volt egyre fokozódó hatással. Alsó része bizánci mesterek
remeke s Bizánc hatása iparművészetünkre a nyugati
kereszténységhez való csatlakozásunk ellenére a XIII.
század végéig kimutatható.

A magyar szent koronát címerünkrőlmindenki ismeri,
de az igazat róla vajmi kevesen tudják (2. kép).
Eredete történetíróink körében mindmáig vitás. Van­
nak, akik 188o-ban történt felszínes megvizsgálása s
az ennek eredményeihez hangolt történeti adatok
alapján hitelességét is kétségbe von ták. Történeti
munkákban még ma is olvashatjuk, hogy a korona
felső keresztpántos részét egy nyílt diadéma alakú,
tehát hűbéres korona zománcos lemezeiből rótták össze
s ezeket filigrános és ékköves keretbe foglalva a XII. szá­
zadban egyesítették az I. Géza királynak ajándékozott
szintén nyílt bizánci koronával. Történetíróink egy része
szerint III. Henrik császár a legyőzött Aba Sámuel koro­
náját és kardját, "az ország jelvényeit), Rómába küldte
szent Péter sírjához, ám arról nincs feljegyzés, hogy
ezek vissza is kerültek volna. Abból a feltevésből ki-
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indulva, hogy szent István koronája nyílt korona volt ,
némelyek azt hiszik, hogy ez II . Konrád császár tól ered
s Hartwik feljegyzését arról, hogy szent István II . Syl­
vester pápától nyerte a koronát, legendának tartják.
A német római császári korona II. Konrád idejéből va ló,
de későbbi és rekeszzománcos díszítése is alatta áll a
szent István koronáénak. Alig hihető, hogy a császár a

2. A magyar szent korona.

magáénál különb koron át küldött voln a legyőzőj ének .

VII. Gergely pápa egyik levele is bizon yítja, hogy szent
Ist ván a római kúriától nyerte koronáját. Róma a XI.
század derekáig nem gondolt hűbéresekre s azért Magyar­
ország fejedelmének is szuverén uralk odót megillető zárt
koronát küldött. Hogy a magyar szent koron a felső része
csonkán ugyan, de eredeti szent István korabeli alakjá­
ban marad t ránk, ez csak az 1916. évi koronázás alka l­
mával történt tüzetes megvizsgálása alka lmából derü lt
ki kétséget kizáró módon , amikor b él és ét is lefejt ett ék .

2 *
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A vizsgálat eredményeiről Varju Elemér számolt be az
Archaeologiai Értesítőben (1920-22. évf.). Ezek alap­
ján kétségtelen, hogy a szent korona zománcos képei az
alapnak szolgáló köríves pántok hajlását követik; már
pedig zománcos lemezeket utólag hajlítani lehetetlen­
ség, mert ez esetben a zománc kipattogna. Ilyformán
igaznak bizonyult a német Bock Ferenc kanonok nézete,
aki már régebben, de különösen a szent koronáról 1896­
ban kiadott füzetében s három évvel később a Sweni­
gorodskoi-gyüjteményről írt művében, koronánk felső

részének eredetiségét vitatta s mint ennek későbbi ana­
lógiáját II. Frigyes császár nejének, Imre királyunk
özvegyének, Aragóniai Konstanciának koronáját is
közölte. Ezt egymást keresztező szövet pántjain s alsó
kerek pártáján rávarrt rekeszzománcos négyes karé­
iyokba foglalt drágaköves boglárok és gyöngyök, bélésé­
nek alul kiálló részén hímzett stilizált liliomok díszítik
s két oldalt zománcos lemezkékkel ékes, rácsos alakú,
lecsűngő láncok. A koronát újabb német írók I. Frigyes
császár nejének, a norman Konstanciának, tulajdonít­
ják, de Bock és olasz forrása szerint Aragóniai Kon­
stancia sírjából került elő s ma a palermói székesegyház­
ban őrzik. Ilyen volt a szerkezete szent István koronájá­
nak, mielőtt I. Géza koronájával egyesítették. Szent
István zárt koronája ékköves és filigrános díszítésével
a X. század végén Rómában készűlt, ahol a bizánci
rekeszzománc II. Sylvester pápa korában virágzott.
Bár Rómában és Itália egyéb helyein a XI. század folya­
mán ismét bizánci mesterek dolgoznak, a bizánci eredetű
rekeszzománc művelése az örök városban a X. század­
ban Németország közvetítésével honosodott meg, ahol
utóbbi kolostori iparművészetében akkor már jelentős

szerepe volt. Ennek a kolostori iparművészetnek a fő­

helye Trier s itt Egbert érsek alatt (977-993) virágzó
művészi élet lendül föl, amelynek hatása Franciaországra
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is kiterjedt. Fönnmaradt Gerbert apátnak, a későbbi

II. Sylvester pápának levele. amelyben a reimsi érsek
számára a trieri S. Maximinus-kolostorban készülő s
nyilván rekeszzománcos díszű aranykeresztről ír. A re­
keszzománc technikájának veleje az, hogy aranylemezre
a díszítés rajzának megfelelően élükre állított hajszálnyi
finom aranyszalagokat forrasztanak s ezek közeit meg­
felelő színű üvegporral töltik ki, mely tűzben zománccá
olvad. A trieri iskola X. századbeli Iöművén, az ottani
dómban, szent András apostol ereklyetartóján, ele­
fántcsontburkolatának aranyfoglalatán, a rekeszzomán­
cos díszítés filigránnal és tokosan foglalt drágakö­
vekkel együtt szerepel, mint akár a magyar szent korona
felső részén, melyről eddig ékköves és filigrános dísze
miatt vélték. hogy csak a XII. században nyerte zárt
formáját. Szent koronánk köríves keresztpántjainak
középsé négyzetes mezejét a trónoló Krisztus rekesz­
zománcos alakja díszíti. Ez alatt három rendben a pán­
tok hosszúkás négyszögű mezőin, szintén filigrános és
gyöngysorfoglalatú drágaköves keretben, az apostolok
sorakoztak. Az álló alakok a Krisztus-kép aranymezőjé­

vel szemben, mustrás rekeszzománcos alapon, a X. szá­
zadbeli nyugati miniaturképekre emlékeztető kaligra­
fikusan stilizált rajzot mutatnak. A koronából I. Géza
diadémájával való egyesítése után csak a következő

nyolc apostol rekeszzománcos képe maradt meg: szent
Péter, András, Pál, Fülöp, Jakab, Tamás, János és Ber­
talan. Valamennyi kilétéről a fejük fölött végig huzódő

latin betűs név tájékoztat. A pántok aljának négy apos­
tolalakját s az ezeket egymással abronecsá összekötő

filigrános és ékköves pántízűleteket a két korona egye­
sítésekor lefűrészelték s a felső részt szögekkel L Géza
diadémájához heggesztették. Ugyanekkor a kereszt­
pántok középső Krisztus-képét átfúrták s az így támadt
nyilásba a később meggörbült keresztet illesztették.
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Ez az átalakítás alighanem csak a XII. században
történt.

L Gézának a görög diadémát Dukasz Mihály császár
ajándékozta; valószínűleg a királynak második nejével, a
bizánci Szünadenével kötött házassága alkalmából, akinek
apja, az addigi hadvezér, Dukasznak a császári trónon
utóda lett. A szent István koronáénál halványabb arany­
ból készült nyilt bizánci korona abroncsát tizenhat mező­
ben felváltva drágakövek és zománcos mellképek díszí­
tik. A korona mellső felén azonkívül félkörű és három­
szögletes ormok váltakoznak. A középső félköríves or­
mon, a gömbölyüre csiszolt nagy zafirkő fölött, Krisztus
trónoló alakjának zománcos képe látható, mint a szent
István korona tetején, sima aranyalapon, a nap és hold
s két stilizált ciprusfa között, áldásra emelt kézzel.
A többi orom (négy háromszögletes és négy íélköríves)
keretét pikkelyes mustrájú ablakos zománc (émaile a
jour) tölti ki. Ez a rendkívül ritka zománcnem szintén
rekeszzománc, de aranyalapját lecsiszolták s így vált
áttetsző zománcával ablakszerűvé. A szent korona alsó
részének hátsó oldalán nincsenek ilyen ormok, a diadé­
mát itt csak kiálló fémpálcikákra tűzött gyöngyök szegé­
lyezik. Gyöngysor fut végig az abroncs felső és alsó szé­
lén, mely utóbbiról kétfelől négy, hátul egy, hármasával
egybefoglalt almandinok és más drágakövekben végződő

aranylánc csüng alá.
Az abroncs többi rekeszzománcos képe a következő:

a trónoló Krisztus alatt a nagy zafirkőtől jobbra-balra
Gábor és szent Mihály arkangyal, tovább egy-egy drága­
kővel váltakozva szent György és szent Demeter, Kozma
és Damján, végül I. Géza és Konsztantinosz, Dukasz
Mihály uralkodótársa ; a legutóbbi kettő között végtil
az abroncs kristályosan csiszolt smaragdköve fölött ki­
álló, hátsó félköríves oromban a koronát adományozó
császár. Valamennyi alakot sima aranyalapon, derékig
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ábrázoIták s görög feliratokkal. I. Géza koronája a kelet­
római császárok Zeuxippos nevű óriási konstantinápolyi
épületében elhelyezett állami műhelyekből került ki,
amelyek alkotásai Európa egyéb országaiba csak mint
uralkodóknak és követeiknek adott ajándékok vagy a
keresztesek 1203. évi ostroma után mint zsákmány ju­
tottak Konstantinápolyból. Árpád-házi királyainknak
a bizánci császárok bizonyára még nem egy, I. Géza
koronájához fogható remekművel kedveskedtek. Ilyen
volt Konstantinos Monomachos császárnak még az
előbbinél is pompásabb koronája, amelyből nyolc hosszú­
kás, félköríves végű rekeszzománcos lemezt és két, Péter
és András apostolokat derékig ábrázoló kisebb korongot
1860-61-ben Nyitraivánkán szántottak ki. (I. melléklet.)
Egy lemez Kivételével, mely sajátságos módon a világhá­
ború alatt a londoni British Museumba került, a pompás
kincset annak idején a Nemzeti Múzeum szerezte meg. Az
aranylemezek rekeszes zománcai madarakkal átszőtt inda­
dísz keretében görög feliratokkal Konstantinos Mono­
machost (1042-1054) s elődjének két leányát, Zoét és
Theodorát ábrázolják - a kettő közül az előbbi a csá­
szár felesége volt - továbbá három perzsa táncosnők

mintájára ábrázolt lebegő géniuszt (ezekből került egy
a British Museumba), végül az igazság és az alázatosság
allegorikus alakját, valamennyit állóhelyzetben s ritka
gazdagságú, nyolcféle zománccal készült színpompában.

A bizánci rekeszzománcok remeke a XI. századból
az esztergomi főszékesegyház kincstárában őrzött lypsa­
notheka, ereklyés tábla, a közepébe kettős kereszt alak­
jába foglalt szentkeresztfa-ereklyével. Ettől jobbra­
balra a két harántszalaggal három részre osztott arany­
táblát fönn két angyal félalakja, közepén Nagy Kon­
stantin császár és szent Ilona egész álló alakja, lenn
Krisztust két poroszló között s a levételt a keresztfáról
ábrázoló négyalakos. rekeszzománcos kép díszíti görög
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feliratokkal. Az aranytábla alakos és arabeszkes díszű

vert ezüstkerete zománcnyomokkal jóval későbbi, XII­
XIII. századbeli kaukázusi vagy örmény munka,
amelyet eredetileg nem az aranytáblához szabtak. Az
esztergomi lypsanothekát Kondakov csak rossz fénykép
alapján ismerte s a bizánci rekeszzománcokról írt nagy
müvében kissé lebecsülte. Az ő nyomán német írók sem
tartják rernekműnek, pedig az, amint ezt Ráth György
igen szépen kimutatta. (Arch. Értesítő, 1897.) Ilyen
rekeszzománcos díszű ereklyés aranytáblák és egyéb
ötvösművek Árpád-kori monostoraink szinte nyom nél­
kül elpusztult gazdag kincstárainak XI. századbeli lel­
táraiban is szerepelnek; így a pannonhalmiban. Régi
templomaink kincseinek leltáraival Czobor Béla foglal­
kozott a legtöbbet. (A XI. századbelieket aSzázadok
1902. évf.-ban közölte.) Ezek száraz adatai az arany-,
ezüstkincsek oly pazar gazdagságáról tanuskodnak,
hogy ehhez képest a ránk maradt emlékek alig néhány
morzsát képviselnek csak. Történelmi tény, hogy Európa
egyetlen országa sem ápolt oly szoros és tartós össze­
köttetést a kelet-római birodalommal, mint közvetlen
szomszédja, Magyarország az Árpádok korában. Szent
István királyunk ugyan német szokásokat, fegyvereket
és viseletet honosított meg udvarában. Ám az épp akkor
újból felvirágzó bizánci művészet pompájának lenyü­
göző hatása alól ő sem zárkozhatott el s alig pár évvel
halála után a nemzeti visszahatás jóidőre a németek
ellen fordult. A jogarnak használt királyi lándzsa helyére
ekkor ismét a keleti jellegű buzogány került. Ilyen a
XI-XII. századbeli jogar koronázási jelvényeink kö­
zött, keleti kristálygömbjével s filigrános nyelével.
Konstantinápolyból nősülő vagy a XII. században,
mint III. Béla, ott nevelkedő királyaink révén a bizánci
viselet lett az előkelő magyarság körében általános.
Falképeink szent királyainkat még a XIII. században
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is bizánci viseletben ábrázolják. Ha pedig Németország­
ban a bizánci császárleány, Theophanu, II. Ottó császár
felesége nyomában, nyilván a kíséretével oda költözött
mesterek révén, bizánci technikák honosodnak meg és
virágzanak, alig hihető, hogy nálunk, ahol görög kő­

faragók első székesegyházainkban is dolgoztak s ahol
a vezérek korában sem voltunk híján a nyugatiakkal
vetekedő ötvösöknek. ezekre Bizánc iparművészete nem
lett volna hatással. Tudjuk, hogy első királyaink az álta­
luk alapított monostoroknak nemcsak első felszerelésé­
ről gondoskodtak, de a királyi serviensek rendjéből ötvö­
söket is rendeltek szolgálatukra. Püspöki és prépostsági
székesegyházaink körül kialakult első városainkban,
így Esztergomban, Székesfehérvárott és Obudán, ezek
vendég lakói nagyrészt mesteremberek voltak. A drága
bizánci selyemszövetekből szabott ruhák pogánykori
vert ezüstdíszei helyére már szent István korában is
rekeszzománcos aranyboglárok kerülhettek s ötvöseink
ilyfajta aranylemezkékkel éppúgy díszítették aranyból
vert munkáikat, mint a német vagy olasz mesterek.
Épp azért nem bizonyos, hogy Gizella királyné keresztje
a müncheni Reiche- Kapellében regensburgi munka,
aminthogy koronázási palástunk sem ott készült, bár
német írok hiedelme szerint onnan került hozzánk.

Gizella királynénk arany oltárkeresztjét roos-ban el­
hunyt anyja regensburgi sírjára ajánlotta föl s valószínű,

hogy nem sokkal I. Henrik császár özvegyének halála
után készült. A kereszt magva fa s aranyburkolatát vert
hátlapján növényi indák, mellső oldalán bizánci elefánt­
csontfaragvány mintájára aranyból öntött Krisztus-test,
szélein nagyrészt tokosan foglalt drágakövek, ezeken belűl

gyöngysoros rhombusokba foglalt rekeszzománcos ie­
mezkék díszítik szívalakú ékítményekkel. A kereszt
szárainak simán maradt középsö sávjait végig a vert­
művü latin ajánló felirat betűi töltik ki. A pompás
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ötvösművet díszítő növényi elemek Bock megállapítása
szerint nem bizánci jellegűek s rokonok koronázási pa­
lástunk hasonló motivumaival. Nincs kizárva, hogy
mind ezt a keresztet, mind a palástot ugyan egy mester
tervezte. A keresztre applikált rekeszzománcos lemezkék
sem föltétlenül bizánci munkák s előkelőink viseletének
díszítésére ilyfajta kis boglárok nálunk is tömegesen
készülhettek. Az Árpád-kori magyarok józan felfogásá­
nak megfelelően drága aranyékszereket a XI-XII.
században sírokba nálunk nem igen temettek. A III.
Béla koporsójában talált keresztes abroncsformájú ko­
rona, a királyi jogar, kard és kereszt a temetésre ezüst­
ből készült. Csak a király és a szintén hevenyészett ezüst­
koronával eltemetett királyné, Chatillon Anna gyűrűje

volt aranyból; a király nyakába azonfelül aranyláncon
még egy pompás művű rekeszzománcos enkolpiumot,
ereklyetartó ékszert akasztottak, amelynek a királyi
tetemeknek Székesfehérvárról a Nemzeti Múzeumba
szállításakor már csak négykarélyos kerete volt meg.
Ennek színes képe Forster Gyula báró III. Béla emléke­
zete című könyvében (1900) látható. A gyöngyösen
tagolt sodronyok keretébe foglalt rekeszzománcos ékít­
mények arabeszkszerű részarányos indák s Konstancia
palermói koronájának rekeszzománcos ékítményeivel
rokonstílűek. Még pompásabb ilyfajta XII. század­
beli ékszert találtak Székesfehérvárott a mult század
derekán. A rekeszzománcos aranykorongot, amely talán
a III. Béláéhoz hasonló enkolpium fedele volt, egy-egy
palmettával kitöltött, négy szívalakú levélből összerótt
rózsa díszíti, amelyet kisebb körökben egyszerűbb ró­
zsák sora zár körül. (3. kép.) Az aranykorong szintén
sírleletből származó filigrános pántok, gyöngyök és lán­
cocskák fölhasználásával készűlt karperec alakjában ke­
rűlt magántulajdonból a Nemzeti Múzeumba. Ez a kis
ékszer azért is nevezetes, mert motívumai a rekesz-
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zománcból eredt X IV-XV. századi sodronyzománcos
emlékeinken is fölmerülnek.

Árpád-házi királyaink kincstára jórészt bizánci ere­
detű és bizánci stíl ű ötvösmunkákból állott . Ez ek nagy
részét többnyire idegen származású kir álynéink, özvegy­
ségre jutva, külföldre hurcolták. Mint feljebb láttuk , már
Salamon királyunk an yja a magyar királyi kincstárból

3. Rekeszzománcos és filigrános ékszer töredé kek Székes­
feh ér v árr ól. XII. század. Nemze ti M úzeu m,

származó drágaságokat osztogatott ajándékba k űlíöl­

dön, így a bécsi, ti. n. Nagy Károly-féle kar dot. Imre
kirá ly özvegye , Aragóniai Konst ancia, kis fiával
Bécsbe menekülve, a szent koronát is magáva l vitte.
Utóbbi visszake rült, ám nincs kizárva , hogy palermói
koronája , amelyben elte mették, szintén Magyarország­
ról va ló. IV. Béla halálakor Anna leánya, Ratiszlav
herceg neje, ak i bá ty jával, V. István királlyal hadilábon
volt, II. Ottokár cseh kirá lyhoz menekül temérdek
kinccsel. Ezek sorában volt két arany korona, királyi
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pálca, királyi trónus, kard, nyaklánc, aranykorsó, arany­
tányérok, ékszerek, amelyeket «a magyar királyok Attila
óta gyűjtöttek». Ebből a zsákmányból került a prágai
dómba szent István király nyugati formájú kardja, a
régi koronázási kard. Az elefántcsontmarkolatos kétélű

kard 77 cm. hosszú s a pallosformájú Karoling-típusú
középkori kardok példája. Legsikerültebb képe Forster
báró III. Béla emlékezete c. művében látható.

Ágnes királyné, III. Endre özvegye, állítólag 800 darab
ékszert és egyéb ötvösmunkát vitt magával, amikor
1301-ben, ura halála után Magyarországból elköltözött
s ezeket apja, Habsburgi Albert meggyilkolása után, a
tőle alapított königsfeldeni kolostornak ajándékozta.
A nagy kincsből mindössze a két, közel ~ m. magas
és 38 cm. széles hársfatábláből összerótt diptichon ma­
radt meg, amely a svájci Bem városi múzeumában
régebben mint Merész Károly burgundi herceg tábori
oltárkája, ma azonban mint magyar emlék szerepel.
A kettős táblát kívülről aranyozott ezüstlemezek bo­
rítják, belseje még a XIII. század második felében is
inkább bizánci hagyományok, mint nyugati befolyás
hatása alatt álló iparművészetünknek jellegzetes emléke.
A kettős táblát Stammler berni plébános könyve nyomán
Czobor ismertette (Arch. Értesítő 1890')' Mindakettő­
nek közepét Krisztust, mind a világ bíráját s Krisztust
a kálvárián ábrázoló domborúan vésett, görög feliratos
és nyilván régebbi sötét jáspiskő díszíti s ez bizánci
munka. A vésett kövek körül aranyfiligránnal, 102 toko­
san foglalt drágakővel és !I2 nagyobb igazgyönggyel
díszített rácsszerű keretben 22 különböző alakú és nagy­
ságú mezőt kristálylapok alatt úgyannyi bizánci modorú,
remekbe festett miniaturkép tölt ki: újszövetségi
jelenetek s egész és félalakban ábrázolt szentek. Utób­
biak sorában szent István király, fia szent Imre, szent
László és magyarországi szent Erzsébet félalakja is sze-
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repellatin feliratokkal. (4. és 5. kép.) A berni táblán a
magyar szentek az Árpádok korában hagyományossá vált
ikonografiai típusokat képviselnek s szinte ugyanolyan
korona és ruha látható rajtuk, mint koronázási palástun­
kon szent István és Gizella királyné alakján. A filigrán dí­
szítés motívumai is ugyanazokat a hullámos leveles indá­
kat tükröztetik vissza, amelyek hol állatokkal, hol ilyenek
nélkül a koronázási paláston s első székesegyházaink fa­
ragványos töredékein a XI. századtól kezdve mindunta-

4. Szent István és Szent Imre miniatur képének váz­
latos rajza a bazeli diptychonr61. XIII. század.

lan ismétlődnek. Bock kanonok Gizella királyné kereszt­
jét s a koronázási palástot indadísze alapján nem tartja
bizánci munkáknak, de utóbbi is bizánci hatás alatt s
hímzett díszítése nyilván a székesfehérvári bazilika szen­
télyét elborító mozaikképek nyomán készült.

Eredetileg miseruhának szánt koronázási palástunk
szövete szederjes (kékes viola) színű, apró négylevelű

zöldes rózsákkal mustrázott selyem, sötétebb viola sziníí
selyembéléssel, amelyet ma még egy újabb bélés takar.
Ahímzés anyaga selyemfonállalletűzöttranyszál, selyemre
sodort aranyfonál és színes selyemfonal, mint a III. Leó
pápáról elnevezett XI-XII. századbeli bizánci dalrnati-
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kán a római Vatikánban. Amikor a Gizella királynétól
és szent Istvántól a székesfehérvári bazilikának ajándé­
kozott harangalakú zárt miseruhát palástnak alakították
át, mellső oldalán mintegy tenyérnyi széles sávval
megcsonkították, ugyanakkor valószinűleg ékítményes
hímzésű alsó szegélyét is levágták. A palást felső széléhez
varrt gyöngyhímzésűgallér nem sokkal későbbi, mint a
miseruha, de eredetileg nem tartozött ehhez.

A miseruhának a bizánci ikonografia képköréből

merített hímzései azonban így is csodálatos teljességű

egységes kompozici6t mutatnak, amelynek mestere a
bizánci mintát távolról sem szolgai módon másolta.
Az alakok mellett, keretükön és a kompoziciókat el­
választó szalagokon olvasható temérdek felirat szinte
hibátlan latinságával szintén nem vall bizánci kézre.
Mai alakjában a palást kiterítve félkörű s hímzéseit
villa alakú kereszt egy háromszögletes mezőre s a fel­
iratos és az ékítményes szalagok három félkörű sávra
osztják. A csúcsával lefelé forduló felső háromszög a
görögösen ú. n. Deéziszt ábrázolja az orthodox felfogástól
nem egy részletben eltérő mödon. Egy nagyobb középső

s két kisebb mandorlában (alul-felül kicsúcsosodő ovális
keretben) a gonoszon diadalmaskodó Krisztust látjuk itt
oroszlán és sárkány fején állva, az emberiségért könyörgő
szűz Mária orans képében ábrázolt alakja és Ker. szent
János között, akiről itt régibb íróink nyilván keretének
felirata alapján azt hitték, hogy ismét Krisztust ábrá­
zolja. A két kisebb mandorlát párosával angyalok
tartják s az evangelisták kerek jelképei fogják körül,
a háromszögletes mezőt azonfelül kisebb térdelő angyal­
alakok és emblémák töltik ki. A háromszög alatt jobbra­
balra a félkörű alapvonal hajlásának megfelelően kiseb­
bedő nyolc-nyolc próféta között a középen ismét Krisztus
alakja áll s baloldalon az élet könyvét, a jobboldalon
a világot jelentő gömböt tartja, jobbkezét áldásra
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emelve. A kezükben irattekérecsel ábrázoló próféták
oldalán egymás alá hímzett függőleges betűsorban

nevűk olvasható. Az alattuk görbülő félkörű szalagon
huzódik végig a királyi pár nagybetűs ajánlása: Anno
incarnationis XPI MXXXI indieclone XlIII a Stephano
rege et Gisla regina casula haec operata et data ecclesiae
Sanctae Mariae sita in Alba.

A feliratot az egykori miseruhán eiül, a háti rész felső

Krisztus-képéhez hasonló mandorla szakította meg Urunk

5. Szent László és magyarországi Szent Erzsébet mínia­
turképénekvázlatos rajza a berni diptychonról. XIII. sz.

szineváltozását ábrázoló hímzéssel, amely alatt a középső

félkörű sávnakanagy Deéziszt ábrázoló képsora végződött.

Ez a trónoló Krisztustól jobbra-balra a IZ apostolt
örökíti meg pazar architektonikus keretbe foglalt fülkék­
ben. Az árkádok pillérein és három oldalú ormán tornyok
között különbözőrangú és rendű emberi alakok hemzseg­
nek nagyrészt fegyveresen, állítólag az ecclesia militans
képviselői. A mennyei Jeruzsálem keretében ábrázolt
nagy Deézisz alakjainak talapzataként madarakkal és
hullámos indákkal ékes szalag huzódik félkörben s ez alatt
indák közé szött páros madarakkal váltakozva IZ körbe
foglalt s térdig ábrázolt alak látható szent Kozmán és



32 III. ÁRPÁDHÁZI KIRÁLYAINK KORA

Damjánon kívül nagyobbára vitézi szentek s a középen
Gizella királyné és szent István Gisla Regina és Stephanus
Rex felirattal, közöttük pedig a hímzett kereszt függő­

leges szárának alján név nélkül az 1031-ben elhunyt
Imre királyfi körbe foglalt kis mellképe.

A középkori hímzéseknek erről a legrégibb, páratlan
remekéről, a koronázási palástról Pannonhalmán Mária
Terézia királynő ajándékából egy régi bisszusz-szövetre
(selyemszálakból szőtt fátyolra) festett másolatot őriz­

nek, amelyről egyesek azt hiszik, hogy újabb keletű,

mások meg hogy a miseruhának palásttá való átalakí­
tásakor festették mintának. Hogya bisszuszpalást a
miseruha eredeti mintája volt s hogy átalakításakor a
koronázási palásthoz szabták át mintának, erről leg­
újabban Mihályi Emő írt nagy készültséggel. (Magyar
Művészet, 1928.)

Ipolyi Arnold nézete szerint a koronázási palást való­
szinűleg a veszprémi apácák keze alól került ki. Hogy
hol készült, erre nincs adatunk; de minden bizonnyal
a királyné szeme előtt és alighanem személyes közre­
rnűködésével olyan helyen, ahol első szent királyunk
és felesége évente hosszabb ideig tartotta udvarát, mint
Esztergomban, Székesfehérvárott vagy Veszprémben.

Hogy még mintáját sem lehet Regensburgból származ­
tatni, erre II. Henrik császár rajzban és kivitelben jóval
gyöngébb bambergi palástja alapján következtethetünk.
S ha mintája a királyi udvar mestereinek keze alól került
ki, ez csakis valamelyik bazilikánk monumentális mozaik

. vagy falképciklusa nyomán készülhetett. Ilyen bizánci
stílű terjedelmes XI. századbeli falképsorozat igen rongált
állapotban a feldebrői XVIII. századi templom hatalmas
kereszthajós kriptájában maradt ránk, amely Aba
Sámuel királyunk sári monostortemplomának a marad­
ványa.

A koronázási palást első székesegyházainknak és
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monostortemplomainknak már a XI. században is pazar
iparművészeti felszereléséből az egyetlen ránk maradt
számottevő darab. Ami egyéb emlékünk Árpád-kori
templomaink felszereléséből ismeretes, azt szinte mind
úgy ásták ki a földből, mint a népvándorláskori kultúra
emlékeit. Csak a zágrábi székesegyház őriz még egy
harangalakú miseruhát, amely a hagyomány szerint
szent László királyunk palástjából készült. Ennek szövete
XI. századbeli mustrásan szőtt siciliai szaracénus selyem,
a rávarrt hímzés megmaradt két alakjának stílusa azon­
ban már a XIII. századra vall.

A kazulát Árpád-kori iparművészetünk egyéb kisebb
maradványaival Czobor Béla ismertette a Magyarország
történelmi emlékei az ezredéves kiállításon című dísz­
műben. A kalocsai székesegyház legutóbbi helyre­
állítása közben Foerk Ernő egy XI. századbeli főpapi

sírt talált. (L. Báró Forster Gyula Magyarország mű­

emlékei IV. k.-ben, IgI5.) Az ezzel kiásott egyszerűbb

fajtájú ötvösmunkák nemes formáikkal és kitűnő techni­
kájukkal iparművészetünk története szempontjából is
fontosak s azt a hatást tükröztetik vissza, amelyet a
nyugatról, főleg Észak-Itáliából és Bajorország déli
vidékéről Magyarországra került papok és szerzetesek
közvetítettek hozzánk. A legszebb darab ezek sorában az
ezüstpásztorbot, amelyet tokosan foglalt kövek díszítet­
tek s amelynek befelé hajló görbülete stilizált oroszlán­
fejben végződik. Ez s az egyszerű sírkehely és a Dextera
Domini vésett képével diszített patena, szintén ezüstből,

még Karoling-kori formákat mutat, mint a petőházi

frank kehely a Cundpald nevét megörökítő felirattal
a VIII. századból a soproni múzeumban.

Kétségtelen, hogy ötvöseink ilyfajta munkáikat Észak­
Itáliából és déli Bajorországból hozzánk kerűlt minták
után készítették, bár udvari körökben, mint pl. II. Henrik
császár korában Regensburgban éppúgy, mint a mi

Divald K.: Magyar iparművészet története.
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királyaink udvarában, a XI. században a bizánci mintákat
és technikákat karolták fel, sőt Itáliában és Francia­
ország déli részében az iparművészetben nemcsak a bizánci
stílus terjedt el általánosan. de különösen a normannok
hatalmába került Siciliában, továbbá Rómában, Monte­
Casino monostorában és Velencében bizánci ötvösök is
dolgoztak. II. Henrik császár, szent István királyunk
sógorának ötvösei is a bizánci stílust követték, de nem
voltak bizánciak. A legnagyobb szabású regensburgi
ötvösmunka ez időből II. Henrik bazeli arany oltár­
táblája, ma a párisi Cluny-müzeumban, amelyhez
hasonló tábla diszítette a székesfehérvári bazilika fő­

oltárát. A bazeli aranytábla árkádok alatt álló, erősen

kidomborodó, öt vert művű alakjával bizánci hatást
mutat. Mesterei ismeretlenek. A német kolostori iskolák
közül a hildesheimira volt a bizánci művészet a leg­
kevesebb hatással, holott ennek főképviselője.Bemward
püspök (993-1022), mint III. Ottó császár nevelője,

sokáig élt utóbbi anyjának, Theophanu császáménak
udvarában. Bemward püspök a népvándorláskori ipar­
művészet hagyományait tovább őrző népművészetből

merít, amely különösen Európa északi skandináv orszá­
gaiban virágzott, ennek fantasztikus omamentikáját
kelti új életre s ezzel a bronzöntést is. A román stílus
az iparművészetben népvándorláskori hagyományok és
némi bizánci hatás alatt Hildesheimban kezd csirázni,
de csak a XII. században jut virágzáshoz s ekkor fejlő­

désének irányát már világi mesterek szabják meg, elsőb­

ben Lotharingiában, amelynek hatása egész Európában
s az itt tovább érvényesülő bizánci befolyás mellett
Magyarországon is érvényesül. A vezető szerep a XII. szá­
zadban is az ötvösöké. akik azonban nemes fémek helyett
most túlnyomóan bronzot és rezet dolgoznak föl s ezt az
aranyalapon készülő rekeszzománcétól eltérő zománc­
technikával díszítik. A zágrábi dómban a XII. századból
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egy bronzszelence maradt fönn, amelyet végig bizánci
modorú rekeszzománcos diszítés borít el. Ezt a bronz­
alapjánál fogva szerfölött ritka emléket a dóm helyre­
állításakor, egyéb nélkülözhetőnek tartott régiséggel
együtt elárverezték s akkor a bécsi Figdor-gyüjteménybe
került.

A XII. századbeli nyugati zománcművesség a galliai,
rajnai és angol késő római barbár zománcot újítja föl
s a rézbe vésett mélyedéseket tölti ki zománccal, az
ékítmények fémes rajzát pedig megaranyozza. Ennek
a beágyazott zománcnak nevezett technikának fejlődé­

sét a IV. századtól kezdve a XII. századig még nem
sikerült tisztázni. A Merovingek és Karolingok korából
irországi munkák, a IX-X. századból északitáliai, rajnai
és angol beágyazott zománcos fibulák ismeretesek.
A XII. századbeli emlékek Hildesheimban, Rómában,
Kopenhágában és egyebütt, többnyire ereklyetartó sze­
lencék, ládikók kékzománcos alapon ábrázolt szent
alakokkal, amelyek nyers rajzában csak a körvonalak
s a fej maradt meg a fém színében, a ruha merő tarka
zománc.

A beágyazott zománcot művészetté lotharingiai mes­
terek fejlesztik, akik a középkori bronzöntésnek is igazi
úttörői. Renier de la Huy a világhirű lüttichi sárgaréz
keresztelőmedencének domborművén III2-ből Krisztus
keresztelését még régibb elefántcsontfaragványok hatása
alatt mintázta. Áttört művű lillei bronzfüstölője, melyet
állatokkal átszőtt indák tetején ülő és kuporgó emberi
alakok díszítenek, már tiszta román stílŰ. Renier utóda
Godefroid de Claire, ki azonban csak II73-ban 27 éves
belgiumi és rajnavidéki vándorlása után került Huyba
s valószinűleg Páris mellett a St. Denis-apátságban is
dolgozott. Tőle való a Szent Sándor fejét ábrázoló vert­
művű ereklyetartó a brüsszeli múzeumban II4S-ből,

amelynek talapzatát beágyazott zománcos rézlapok

3*
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díszítik. Ilyen fejalakú ereklyetartók régi följegyzések
szerint nagy számmal diszítették ünnepi alkalommal a
székesfehérvári bazilika oltárait. Szent Kálmán, a szent
István király korában Magyarországra menekült angol
herceg fejereklyetartója vert rézből, az egyetlen innen
származó emlék, a XII. századból való s Miksa császár
ragadta elI490-ben Székesfehérvárról és ajándékozta a
melki apátságnak, ahol a szent csontvázát is őrizték.

(L. Ipolyi: Magyar ereklyék. Archaeologiai Közlemé­
nyek, 1863.)

A szinte hasábalakra stilizált fej, homlokán kerek
szirmú ékköves liliomokkal diszített nyilt koronával,
éppenséggel nem vonzó formájú, de megkapó erőt tükröz­
tet vissza s kitünő technikával készült. Afémek feldolgozá­
sában mestereink a honfoglalás kora óta mindenkor ki­
váltak s a szent Kálmán fejét éppúgy, mint az ország
különböző részein kiásott XII-XIII. századbeli díszes
bronztárgyak jórészét magyar munkáknak tarthatjuk.
Ezek már szinte mind nyugati hatást tükröztetnek vissza
s akadt közöttük Dinand műhelyeíre valló emlék is,
ahol a feljebb említett két mester hatása alatt a sárgaréz­
öntés páratlanul felkarolt technika lett s alkotásaival
a középkorban egész Európát elárasztotta. A beágyazott
zománc technikájában, amelynek egyik főhelye Német­
országban Köln volt, ennek s a Maas-vidéknek mestereit
a XIII. században a délfrancai Limoges szárnyalja túl,
amelynek rézművesei a dinandiaknál is nagyobb mennyi­
ségben árasztják el Európát tömegárukkal. A maas­
vidéki mesterek sorában, akiknek hatása st.-denisi
közvetítéssel Limogesig elhatott, Verduni Miklós a leg­
kiválóbb, akinek főművét !I8I-ből Bécs mellett Kloster­
neuburgban őrzik. Ot méter széles oltártábláját itt
három sorban 51 beágyazott zománcos kép diszíti;
ezek középsó sora Jézus életét ábrázolja, a felső és az
alsó ótestamentumi párhuzamos jeleneteket. A kék-
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zománcos alapu aranyozott alakok rajza és mozdulataik
rendkívül finomak s a mester kifejező erejével szinte
az egykori falképfestőket is túlszárnyalja. Hatalmas
művének díszítő hatása pompás, amit az aranyozott
alapon beágyazott zománcos feliratok s a fémes alakok
ruháinak vésett ráncait kitöltő zománc még inkább
fokoz. Ilyen nagyméretű alkotások Limogesben csak
elvétve készültek, annál tömegesebben kerülnek ki innen
a kisebb egyházi és világi rendeltetésű holmik; ládikó­
alakú, nyeregtetős szelencék végig zománcos rézlemezek­
kel borítva, keresztek, könyvtáblák, pásztorbotok,
gyertyatartók, ciboriumok, tömjéntartök. továbbá ékszer­
szekrénykék, nyeregtarsolyok, kulacsok, lószerszámvere­
tek és főleg mosdók, aminökre a Nemzeti Múzeumban is
láthatók már a középkorban hozzánk került példák.
A limogesi beágyazott zománc virágzása a XIII. század
második felére és a következő elejére esik s emlékei igen
változatosak. Hol egészben vagy részben zománcozott
alakokat látunk aranyozott alapon, hol megfordítva
aranyozottakat zománcalapon, majd ismét az alap is,
az alakok is zománcozottak. A laposan vésett alakok
feje nem egyszer féldomborművű, ám egész alakokat is
domborúan öntöttek és forrasztottak a vésett alapra,
amelyet beágyazott zománccal díszítettek. A limogesi
zománcmunkák művészi és technikai fejlődése lassú s
szinte a XIV. századig román stílust mutat. Utóbbi
században a fém színében hagyott alakok ruhájának
vésett rajzát vörös zománccal emelik ki. A beágyazott
zománc művelése a limogesihez hasonló modorban
Spanyolországban, Itáliában, sőt Bécsben is elterjedt.
Készültek-e nálunk ilyfajta munkák, erre eddigelé nincsen
adatunk. Ám tekintettel arra, hogy a XIV. századtól
napjainkig az ötvösök sehol Európában nem karolták
föl oly következetesen a zománccal való díszítést, mint
nálunk, nagyon valószínű, hogy utóbbi hagyományai
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visszafelé, a beágyazott és a rekeszzománc művelésével

a XI. századig is folytonosak. A Nemzeti Múzeum gyüj­
teményében látható beágyazott zománcos lemezek,
korongok, bronzfeszü1etek túlnyomórészben limogesi
munkák. Egyéb XII-XIII. századbeli bronzemlékeink
sorában azonban már elvitázhatatlanul hazai munka
is akad. Ilyenek múzeumunk gazdag s kentaur, asszony­
fej, szarvas, oroszlán és egyéb alakú aquamanile soroza­
tában a magyar lovas vitézeket ábrázoló két vízöntő

edény. Az előbbiek nagyrészt Nyugat-Európából és
Itáliából származnak. A lovasalakú aquamanilék, mint
aminő a büngösdi pusztán, Békés megyében kiásott
lovas vadász vagy a Kis László-tanyán, Aradmegyében
talált lovas vitéz, falusi magyar ötvösök munkái, akik az
Árpádok korában nem csak kolostorainkban, de nagyobb
vidéki udvarházakban is többé-kevésbbé állandó fog­
lalkozást találtak s a XII-XIII. században félig szabad,
félig szolgai, conditionariusoknak nevezett mesterembe­
rek voltak. A lovas aquamanilek alakjai nagyjában még
az ősi magyar viseletet örökítik meg. Egyéb bronzemlé­
keink a XII. századból, mint a Hajduhadházán talált
gyertyatartó szirén-alak vagy a csorvási bronzfüstölő a
szegedi múzeumban s a kolozsvári bronzgyertyatartó a
XII. századból, a Maasvidéki bronzöntés hatását tükröz­
tetik vissza. A nagyszámmal előforduló Árpád-kori feszü­
letekben a bizánci hatás a túlnyomó. Bizánci munka a
szabolcsi Beszterecen kiásott szegletes palack alakú,
ezüsttel borított XII. századbeli szentelt víztartó, állatok­
kal átszőtt vert művű indás díszítésével, fülein öntött
emberfejekkel.

A román építészet korában a bronzöntéssel és a réz­
művességgel általában az ötvösök foglalkoztak, akiktől

Nyugaton nagyszabású, ezüstből vert, koporsó és bazilika
alakú ereklyetartók is fönnmaradtak. oldalaikon, sőt

nyeregtető alakú íedelükön is árkádos keretbe foglalt
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magas domborművű alakokkal. Ilyenek a három nap­
keleti szent király kölni ereklyetartója Verdun i Miklős­

tól, II83-86-ból, amelyet a három szent király és a
Madonna aranyból, hosszanti oldalain a 12 apostol és
ugyanannyi próféta ezüstből vert alakja és zománcos le­
mezek díszítenek. Plasztikus felfogás és kifejező erő

dolgában az e korbeli monumentális szobrászat sem igen
vetekedhetik a kölni ereklyetartó alakjaival. Két méter
hosszú s oldalain II. Frigyes császárig 16 német
császárt és királyt ábrázol Nagy Károly 1200-1215
közőtt készűlt aacheni ezüstkoporsója. Kereszthajós
kupolás templomalakja van a szűz Mária-ereklyetartónak
ugyanitt. Ilyen magyarországi szent Erzsébet ereklye­
tartója Marburgban ezüst apostolalakjaival, tetején
domborművekkel. Magyarországon ilyen nagyszabású
ötvösmunkákról csak az Anjouk korából vannak ada­
taink, ám maguk a királyaink áldozatkészségéből ké­
szűlt emlékek, a zárai szent Simeon ezüstkoporsóját
nem tekintve, elvesztek.

Általában egyre erősebb nyugati hatás alá kerülő
ötvösségűnknek nemes fémből készűlt emléke a XII­
XIII. századból alig maradt fönn. Nagyuraknak és
kolostoraink számára dolgozó ötvöseink kiválóságának
azonban e korból nem utolsó bizonysága a Zsámbékon
kiásott s 1220 körül készűlt két remek művű zabla a
Nemzeti Múzeumban. Ez ugyan szintén bronzból ké­
szült, de a vert munkának és a cizellálásnak éppoly
remeke, mint a nyugati ötvösség bármily ilyfajta ki­
váló ornamentális műve, azonfelül mestere ősi magyar
motivumokat is dolgozott föl rajta, amelyeket azonban
már románkori kőfaragványainkról lesett el és ezek
közvetítésével használt föl művén, (L. Akadémiai Ér­
tesítő 1912. 382--388. 1. és Tóth Zoltán cikkét, Arch.
Ért. 1920) A zsámbékiaknál pompásabb zablák a közép­
korból Európában sehol sem maradtak fönn. A feszítő
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zablák orrpántja körbe foglalt s hullámos indák közé
fonódó páros szárnyas állatokat, sárkányokat ábrázol,
mint elnagyoltabb formákkal a zsámbéki templomrom
egyik pillérfejezetének kőből faragott domborműve.

(6. kép.) A zabla szíjburkoló ékítményei pántokkal
összefűzött négyes és kettős korongok, hasonló áttört
motivumokkal. Annak a pompának, amely miatt Spa­
latói Tamás esperes a tatárjárás előtti magyarokat kor­
holja s a pompa művészies voltának érdekes bizonysága
ez a két zabla, amelyet valamikor végig aranyozás
borított s hellyel-közzel tokosan foglalt ékkövek díszí­
tettek.

*
Építészetünk középkori emlékeinek pusztulásával ter­

mészetesen ezek belső felszerelése, berendezése is elenyé­
szett. Régi iparművészetünk nem egy technikájáról
így jóformán csak közvetett adatokkal rendelkezünk.
Az iparművészet főfeladata mindenkor az épületek belső

berendezésének előállítása volt, amit a művészet virágzó
korszakainak mesterei a templomok és paloták belsejé­
nek arányaival, térhatásával és tagoltságával összhang­
ban igyekeztek megoldani. Árpád-kori templomaink, kö­
zépkori váraink berendezéséből.díszítéséböl, falképeken
s többnyire töredékes kőfaragványokon kívül szinte
semmi sem maradt ránk. A kőből faragott díszítés Árpád­
kori példáját a jaáki templom örökítette ránk a leg­
nagyobb teljességgel. A virító színeivel mindent elborító
középkori falképfestésnek emlékeivel a Dunántúl, a
Felvidéken és Erdélyben még ma is sűrűn találkozha­
tunk. Ám hogy románkori templomaink mint voltak
bebútorozva, azt a ránk maradt töredékekből és a régi
feljegyzésekből nem könnyű dolog megállapítani.

Román- és átmenetikori bazilikális, vagyis a mellék­
hajókban a főhajónál félannyival alacsonyabb templo­
maink alaprajzi elrendezésük szerint két csoportra oszt-
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hatók: a négy-, vagy kéttornyú és
kereszthajó nélkül épült székesegy­
házak és monostortemplomok s az egy
tornyú vagy, mint acistercita egyházak
általában, torony nélkül épült kereszt­
hajós templomok csoportjára. A ke­
reszthajók hiányát Árpád-kori templo­
maink zömén valamikor nálunk töké­
letlenségnek, fogyatkozásnak vélték,
holott templomaink, de főleg a tor­
nyok sajátos elrendezése a kereszthajót
fölöslegessé tette. Kereszthajóra csak
ott volt szükség, ahol a papság vagy a
szerzetesek száma nagy volt, úgy hogy
a kari imákon a szentélyben el nem
fértek volna. XI. századbeli székesegy­
házaink és monostortemplomaink mind
kriptával épültek. Az altemplom a fő­

hajónak szinte egyharmadnyi hosszá­
ban s néha, mint pl. Pécsett, nemcsak
a főhajó, de mind a három hajó széles­
ségében terült el s mintegy félemelet­
nyire kimagaslott a templom többi
részének szín tája fölött. A kripta lapos
tetején állott a főoltár s a diadalív­
től a szentélyapszisáig nyuló ölnyi
magas falba foglalt fülkék voltak a
kari imákat végző vagy a szentmise
szertartásaiban szerephez nem jutó
papok és szerzetesek ülöhelyei. Ilyen
volt a XIII. század elején átépített
pannonhalmi monostortemplom s a
székesfehérvári és az esztergomi ba­
zilika szentélye. Kripta nélkül épült
kisebb 'románkori templomainkban az

U.A zsámbéki bronz­
zabla orrpántja.

XIII. század. Nem­
zeti Múzeum.
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apszis és a mellékapszisok rendszerint közvetlenül a
hármas hajóhoz csatlakoztak. Az apszisban állott a
kőből faragott oltárasztal, amely fölött a templom védő­

szentjének képét, mint pl. Jaákon, az apszis falára fes­
tették. A miséző papságon kívül a szentélyben másnak
nem jutott hely s minthogy legtöbb falusi monostor­
templomunk egyben plébániatemplom volt, a kari imák
színhelye a nyugati kettős tornyok közé foglalt emeleti
karzat s a befelé hatalmas boltívvel áttört tornyok eme­
leti csarnokai voltak. A tornyok belső sarkait hatalmas
pillérekre falazták, úgy hogy ezek földszinti részükben is
befelé boltíves nyilásúak s a két mellékhajónak mintegy
folytatásai voltak.

A maiakhoz fogható nagy orgonák és ezeknek meg­
felelő nyugati karzatok a XV. század előtt sehol sem
épültek. A kisebb orgonákat és énekeskarzatokat régeb­
ben a szentélyben vagy a hajónak ehhez fűződő

részén helyezték el.
Székesegyházakban a főoltár fölé díszes, oszlopos

kőmennyezet borult, amelynek faragványaiból mind
Székesfehérvárt. mind Pécsett nem egy remek töredék
maradt fönn. A szentélysorompó falába rakott stallu­
mok sorát valószínűleg szintén mennyezetes trónus sza­
kította meg, mégpedig főbb városainkban, ahol Árpád­
házi királyaink évente hosszabb időt töltöttek el, két­
felől: az egyik a király, a másik az érsek, püspök, vagy
prépost számára.

Ilyen III. Béla korabeli trónus töredékei az eszter­
gomi bazilikából, az ottani prímási múzeumban láthatók.
A vörösmárványból faragott trónust színes márványból
berakott alakos ékítmények diszítették, a ránk maradt
kartámlát szőlőlombokközött nyüzsgő apró emberi ala­
kok, keretét csillagos mustrák, a háttámlát az egyik
berakás nélkül ránk maradt labarumos alak körvonalai
alapján következtetve szent István, szent Imre és szent



III. ÁRPÁDHÁZI KIRÁLYAINK KORA 43

László király álló alakja. (A kartámla képét l. Magyar­
ország művészeti emlékei című könyvemben.) A kartámla
remek márványberakása vetekedik az olaszországi
Cosmas-munkákkal, de ezekétől eltérő, közvetlenebb
bizánci hatást tükröztet vissza. Árpád-kori szerzetesi
stallumokra jóformán csakJaákon maradtak ránk példák.
A templom nyugati karzatán, a mai orgona mögött, a
falban hármas ülőfülke látható: az apát és két minisz­
terének helye. A hajdan a karzat felé széles boltívvel
nyíló északi torony első emeletének falán átalakítva
ugyan, még egész sor formás oszlopokkal tagolt lóheríves
ülő fülke látható. Ezek sora valamikor alighanem a
karzat nyugati falán, a hármas főfülkétől jobbra-balra
s a déli toronyban is folytatódott, mely utóbbit már
régebben a karzat felől elfalaz ták. Az eredetileg a kari
imák színhelyének szánt nyugati karzatok csúcsíveskori
remek példáját a garamszentbenedeki bencésapátság
temploma őríite meg napjainkig. Ez a templom a XIV.
században Árpád-kori bazilikáink alaprajzi elrendezésével,
de csúcsíves csarnoktemplom alakjában épült. Mellék­
hajói a tornyok alatt folytatódnak s a tornyok emeleti
csarnokait az utóbbiak és a karzat felé hatalmas csúcsíves
nyilások törik át. Itt már fából készült stallumok voltak,
de ezekből semmi sem maradt ránk. Torony nélküli vagy
egytornyú románstílű és korai csúcsíves templomaink­
ban nyugati karzat eredetileg sehol sem volt. A stallu­
mokat ezekben a szentély és a kereszthajó falaiba foglal­
ták. Ilyen stallumfülkébőlmár a gótika korából a budai
domonkosoknak a Halászbástya építése közben kiásott
szentélyében találtak remek maradványokat. Sajnos, az
ölnyi magasságban fönnmaradt, faragott kövekből épült
hosszú szentélyt a föléje emelt új kőlugas kedvéért fsmét
betemették. Gótikus templomokban még ma is többfelé
láthatók a szentély falába foglalt hármas papi székek,
így a XIV. századból a kassai szent Mihály-kápolnában.
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A hívek számára ülőhelyek a középkori templomokban
nem voltak. Fából faragott stallumok a XIV. század
előtt a papság számára sehol sem készültek; de farag­
ványos díszű trónusok fából, elefántcsont- vagy nemes­
fémdiszítéssel királyaink és főpapjaink számára, mint
külföldön, a román építészet korában nálunk is lehettek.
Mint feljebb láttuk, Anna hercegnő, IV. Béla leánya,
egyéb kincsekkel egy drága müvű trónust is magával vitt
Csehországba. A kőfülkés stallumokban, különösen télen,
a meghűlés veszedelme nélkül ülni nem igen lehetett s
azért ezeket szőnyegekkel takarták le. Szőnyegeket és
fali kárpitokat, mint a templom falainak ünnepi díszeit,
régi leltáraink is emlegetnek. Pannonhalmán a XI. szá­
zadban ezüsttel átszőtt vagy kivarrt kárpitok is voltak.
Nyugat-Európában a díszesebb miseruhák anyaga a
XI-XII. században a bizánci és sziciliai görög-arab
selyemszövet volt. Ilyenből a külföldi udvarok éppúgy,
mint az előkelőbbek nálunk, világi ruhákat is szabattak.
A hímzés Bizánctól távolabb eső országokban voltaképen
a nehezen megszerezhető s kárpitnak is pompás bizánci
selymek pótlására lendül föl. A 63 m. hosszú s 50 cm.
széles híres bayeuxi kárpit a XI. század végéről, alakos
diszítésének az üresen hagyott vászonalapról kiemelkedő

hímzett körvonalaival érdekes, Bizánc pompás selymei­
hez képest azonban vajmi szegényes hatású. A XII. szá­
zadtól kezdve német hímzéseken a színes gyapjúfonal a
vásznat teljesen eltakarja s az alakok közeit az északi
szőttesekről ellesett félmankós keresztek (svastika)
vagy ilyenek fonadékai töltik ki. Selyemhímzések a fonal
drágasága miatt ekkor is vonalas rajzzal készülnek.
Alakosan szövött német kárpitok és ilyenek töredékei a
XII. "Század végéről Halberstadtban és a kölni S. Gereon­
templomban maradtak fönn. 1200 körül bizánci selyem­
minták nyomán a német Quedlingurgban csomózott
szőnyegek is készültek, sőt sziciliai görög-szaracén hatás
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alatt Regensburgban már jóval előbb mustrás selyem­
szövetek is. Nálunk a koronázási paláston és a zágrábi
miseruhán s III. Béla nejének néhány ruhafoszlányán
kívül az Árpádok korából textilis emlék nem maradt
fönn.A hagyomány alapján szent Istvánnak tulajdonított
erszény és sapka a bécsi kapucinusok birtokában XI­
XII. századbeli bizánci selyemből készült. Ám vannak
adataink arról, hogy a művészi szövésnek Magyarorszá­
gon is akadtak hivatott mesterei. Bizonyos Margit
asszony lISZ. évi végrendeletében többek közt a követ­
kezőkről rendelkezik: Fogadott leányának hagyományoz
két kárpitot, egy monilét (ötvös művű ereklyés bog­
lárt), két lepedőt, két aranygyűrűt, selyemfőkötőt, öt
abroszt és keszkenőt; továbbá a pannonhalmi szent
Márton-templomnak egy kárpitot és egy Péter nevű

szabad embert három szolgával (cum tribus capitibus),
akinek ez alkalommal egy ökröt és tíz juhot ad s akinek
egyéb kötelessége nem lesz, mint hogy évente szent
Mihálykor tizenkét rőfnyi szőnyeget szolgáltat be a
templomnak. (Erdélyi László: A pannonhalmi szent­
benedekrend története. I. 601. 1.)

Margit asszony végrendelete éles világot vet Árpád­
kori mestereink társadalmi helyzetére. Feljebb említet­
tük, hogy ezek a vezérek korában s részben a XI-XII.
században is szolgai rendű vagy szabados emberek voltak,
akik azonban kiválóságuk esetén a szabadok rendjébe
kerültek. Ilyen szabaddá lett szövőmesterlehetett Péter,
aki azonban a megélhetését biztosító föld s az ezt mívelő

három szolga fejében tovább dolgozott Margit asszony­
nak. Az özvegy csak ilyformán intézkedhetett végren­
deletében, hogy halála után a pannonhalmi monostornak
szolgáltasson be évente egy-egy szőnyeget. Hogy kirá­
lyaink ilyen szolgai rendű vagy conditionárius mesterek
közül nem egyet tettek szabaddá, erre is vannak adataink.
Köztudomású, hogy III. Béla I. László királyunk szentté
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avattatásakor, utóbbi síremlékének mesterét, Dénes kő­

faragót és fiát, Tököst, a szabadok rendjébe emelte.
A következő században IV. Béla és V. István királyunk
nem egy ötvösét szabadítja föl. Igy 1243-ban Magister
Scemey aurifabert, IZ48-ban István mestert, aki az öt­
vösség mesterségében híven szolgálta s aki propter idem
officium ekkor Keseű földjét nyeri adományul; Iz63-ban
ismét egy másik földbirtokot, amelyért addig évi censust
fizetett. V. István 1270-ben Mátyás new ötvösének ado­
mányozza Sárberényt, aki ezt a birtokát 1290-ben a vesz­
prémi székesegyházra hagyja. (L. Századok 1928. 506. l.
Lederer Emma tanulmányában.)

Az első székesegyházaink körül vendégjogon letele­
pedett idegen mesteremberek szintén szabadok voltak,
pl. az esztergomi és a székesfehérvári latinok, akik a
XIII. században, sőt talán már előbb is, saját pecséttel
rendelkező külön communitásba tömörülnek s nálunk a
polgári elem első képviselői. Régebben azt hitték nálunk,
hogy a különbözö technikákat a XII-XIII. sz.-ban le­
telepített szászok honosították meg városainkban, holott
ezek túlnyomóan erdőket irtó földmivelők voltak, akik­
nek zöme csak itt lett idők folyamán mesteremberré,
A conditionarius mesteremberek fajtája Magyarorszá­
gon a XIV. században kialakuló céhélet s ennek későbbi

virágzása korában sem veszett ki s a váraink és udvar­
házaink urai számára dolgozó kommenciós mesterembe­
rek, akiket mint céhen kívül állókat a városiak hímpel­
léreknek, kontároknak neveztek, nem egyszer különb
művészek, mint a céhbeliek.

Mint a szönyegszövésnek, középkori iparművészetűnk

nem egy más technikájának is alig maradt ránk emléke,
holott közvetett adatok szerint nálunk is akadtak hiva­
tott művelői. A székesfehérvári bazilika mellett a város
törökkorbeli falában mozaikszemeket találtak, amelyek
azt bizonyítják, hogy a templomot már szent István
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korában aranyalapú mozaikképek diszítették. A Nem­
zeti Múzeum Izsák áldását ábrázoló vésett pécsi kő­

lapján mélyített alapon mozaikékítmények voltak. Régi
leltárainkban nem egyszer szerepelnek elefántcsontfa­
ragványok. Legnevezetesebb ilyfajta emlékeink a jász­
berényi Lehel-kűrt és a zágrábi székesegyház elefánt-.
csonttáblája Jézus életének nyolc dombormüvével. Előbbi
- Hampel szerint - IX. századbeli bizánci munka s vala­
mikor cirkuszi kürt lehetett, amire cirkuszi jeleneteket
ábrázoló domborművei vallanak. A zágrábi tábla XI.
századbeli s bizánci mintákra vall, mint általában a
nyugati elefántcsontfaragás szinte a román építészet
korának végéig. Önálló jelentőséghez a nyugati ele­
fántcsontfaragás, elsőbben Franciaországban, jóformán
csak a gótika korában jut; sajátos stílusa innen terjed
el a Rajna vidékére, déli Németországba, sőt Itáliába
is. Alighanem elefántcsontfaragványok révén hatott el
Magyarországig a francia gótikus szobrászat stílusa, ame­
lyet a Nemzeti Múzeumban a fából faragott XIV. szá­
zadbeli szlatvini Madonna képvisel. A XIV-XV. szá­
zadban a francia és adélnémetországi elefántcsontfarag­
"lányokat alig lehet egymástól megkülönböztetni. Érde­
kes emlékek ebből a korból az elefántcsont nyergek,
aminőkből Európa gyüjteményeiben húsznál alig több
darab marad fönn. Ezek közűl csak néhány a nyugati
szabású, magashátú tornanyereg. A többi az alacsony
hátú magyar nyereg mintájára készült, mint aminő

Kolozsvári Márton és György prágai szent György szob­
rának lován látható. A legszebb ilyfajta három nyereg­
gel a XV. század első harmadából Nemzeti Muzeumunk
dicsekedik s mind a három valószínüleg azokból a nyer­
gekből való, amelyeket Zsigmond királyunk osztogatott
az általa alapított sárkányrend vitézeinek. Az oláh
Drakul vajdának ajándékozott nyereg az argyasi székes­
egyházba, onnan Bukarestbe, majd egy oláh ügynök
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révén Bécsbe került, akitől J ankovich Miklós szerezte
meg s gyüjteményével jutott múzeumunkba. A másik
nyereg gr. Batthyány Kázmér hagyatékából való S ezt gr.
Zichy János ajándékozta a múzeumnak I862-ben, a harma­
dikat még I8IO-ben gr. Rhédey Lajos. (7. kép.) Egy ha­
sonló szabású és stílű értékes elefántcsontnyerget a
XV. század első harmadából Batthyány-Strattmann her­
ceg körmendi várában őriznek. Legutóbbin s a Rhédey­
félén néhány német nyelvű minuszkulás felirat van
s ezek alapján tulajdonítják nyergeinket rajnavidéki
mestereknek. Több mint valószínű, hogy már XI. szá­
zadbeli okmányokban szereplő esztergályosaink elefánt­
csontot is feldolgoztak, magyar elefántcsontfaragókról
azonban eddig adataink nincsenek s minthogy ilyenek­
ről a későbbi századokból sem tudunk, ismertettük ily­
fajta legszebb emlékeinket már Árpád-kori iparművé­

szetünkkel kapcsolatban; aminthogy nem egy, az újkor­
ban virágzó technikánkka! alább, középkori hagyomá­
nyainak ismertetéséből kiindulva fogunk foglalkozni.

Egy másik technika, amelyről nem tudjuk, hogy vol­
tak-e nálunk a román építészet korában számottevőmű­

velői, a gliptika: a gemmák, a homorúan vagy dombo­
rúan vésett drága- és féldrágakövek készítése s a kris­
tálymetszés. Már XL századbeli leltárainkban szerepel­
nek gemmákkal díszített kelyhek, könyvtáblák, mise­
ruhák, kristályból vésett edények és egyéb tárgyak,
mint pl. egy szenteltvízhintő kristálynyél1el Pannon­
halmán. A gyér számmal fennmaradt ilyfajta tárgyakról
éppúgy, mint a magyarországi elefántcsontemlékekről

nem tudjuk kimutatni, hogy nálunk készültek. De arról,
hogy voltak kristályvésőink - igaz, hogy már a XV.
századból, - vannak adataink. Andreas de Georgio de
Ongheria cristellarius, vagyis' a magyaror-eági Györgyfia
András kristályvéső I48I-ben Velencében végrendelkezik
s többek közt egy ottani templomnak kristályfeszületet
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hagyományoz, az esztergomi árváknak (infantibus . pie­
tatis) és a szű z Mária-monostornak ugyanott 2-2 aranyat.
Végrendeletében néhány vérrokonát is felsorolj a, akik
szin t én kristályvésők. A végrendelet szövege Barátosi
Mircse J ános velencei okmánymásolatai között olvas­
ható, amelyek a Magyar Tudományos Akadémia törté­
nelmi bizottságának gy űjtemény ében jókora szekrényt

7. Elefántcsont-nyereg. XV. század . Nemzeti Múzeum .

töltenek meg. Ez ek szerint a X IV-XV. században
Velencében csapa tostul élte k és gazdagodtak magyar
mesteremberek. A legt öbbn ek foglalk ozásá t a végrende­
letek nem említik, de akad közöttük szabón, vargán
kívül kőfaragó-, ács- és ötvösmester is. Mások újabb
kutat ásaib ő l is egyre val ószínűbb, hogy a k özépkorban
jóval több és különb magyar mest er járt k ülföldön,
mint ahá ny idegen nálunk dolgozott, nem számítv a
ut óbbiak közé vá rosaink zömének csak a XVI-XVII.
században nyelvben is magyarrá váló német mest ereit.
Abból, hogy bú tort és m ű vé szi kovácsolt va srnunkrit a

D h'ald K . : Magy ar ipar m üvészc t t ő rt éu e te. 4
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XIV. századnál régibb időkből nem ismerünk, alig lehet
arra következtetni, hogy az Árpádok korában asztalo­
saink és lakatosaink nem voltak. Bár az ország gyakori
kifosztása miatt s inséges időkben tömegesen estek a
beolvasztásnak áldozatul, ötvösségünk emlékei, elsősor­

ban anyaguk értékes voltánál fogva, aránylag mégis nagy
számmal maradtak ránk. Főleg ennek a körülménynek
köszönheti ötvösségünk vezető szerepét iparművésze­

tünk történetének XIV-XV. századi és későbbi korsza­
kaiban.

Mielőtt ötvösségünk későbbi középkori emlékeit mél­
tatnók, iparművészetünknekazokkal a technikáival fog­
lalkozunk, amelyek története emlékeink tömeges pusz­
tulása miatt hézagos. Középkori ötvösségünk ismerte­
tése után viszont külön-külön tárgyaljuk mindazokat
a technikákat, amelyek fejlődéséről a ránk maradt
anyag és az irott adatok alapján többé-kevésbbé össze­
függő képet lehet rajzolni.



IV. Vegyesházbeli királyaink kora s
későbbi szörvsnyos emlékek.

II FRANCIAORSZÁGBAN a XII. században keletkezett
s a XIII. században Eurőpa-szerte elterjedt
csúcsíves stílus korában a művészetben az

építészet vezet. Ennek égfelé törő tagoltságához simul
nyulánk alakjaival a. szobrászat és a festészet, szerke­
zeti és ékítrnényes elemeit utánozza az iparművészet,

aminek következménye különösen a korai gótika
idején a formák és a díszítés merevsége, szögletes
volta. Mint a kőfaragás az építészet szolgálatában, az
iparművészet is a természetből meríti ékítményeinek
mintáit s a román stílus régi hagyományokban gyöke­
rező indadísze, akantusz- és palmettaékítményei Európa­
szerte teljességgel a háttérbe szorulnak. A XIII. század
végével Magyarországon is nagyrészt kihalnak a hon­
foglalás koráig visszavezethető motivumok; ám ötvös­
ségünk különleges technikájában, a sodronyzománcban
s mint ennek későbbi emlékei bizonyítják, a hímzésben
is a hullámos indadíszítés szívósan tovább él s ősi moti­
vumok hellyel-közzel középkori falképeink keretékít­
ményein és bútoraink faragott díszítésein is felmerülnek.
Sajnos, műemlékeinkről képanyagunk még vajmi héza­
gos. Iparművészetünk díszítményeinek rendszeres össze­
gyüjtése és kiadása sem került még néhány kísérleten
kívül sorra s így egyelőre ornamentikánk nemzeti voná­
sainak méltatása is kockázatos vállalkozás. Ehelyett
ezután is be kell érnünk annak a szerepnek a tisztázásával,

4*
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amelyet iparművészetünk a fejlödését irányító nyugat­
európai iparművészet történetének keretében betöltött.

A csúcsíves építészet merőben újszerű térhatásával és
szerkezetével az iparművészet nem egy ágának juttatott
a réginél jelentősebb szerepet. Ilyenek elsősorban az
üvegfestés és a bútorművesség. A széles falsíkokat mel­
lőző s a pillérek és támasztóívek vázát óriási ablakokkal
kitöltő gótikában a falképfestés szerepét az üvegfestés
veszi át, természetesen nyugaton is csak a nagyobb­
szabású székesegyházakban, mert a kisebb templomok­
ban, főleg a falusi egyházakban, ezután is a falkép a köz­
keletű díszítés.

Mellőzve kezdetleges hagyományait, az üvegfestés
története Nyugat-Európában a XI. század végével kez­
dődik s fokozatosan fejlődve a francia götikával együtt
a XIII-XIV. században éri el virágzását.

A színes üveglapokból kivágott, ólomszalagokba fog­
lalt alakok a nyugati dőmok pillérközeit kitöltő óriási
ablakokban kisebb-nagyobb mezökre tagolva a bibliai
és a legendás jelenetek hosszú sorát örökítik meg izzó
színpompával, amelyet az átszűrődő napfény az óriási
csarnokokba vetít s ezek belsejét is mesés színjátékkal
arasztja el. Az üvegfestmény a XIV. század végéig meg­
tartja síkdiszítmény jellegét. Ám az üveggyártás és a kép­
írás fejlődésével utóbbinak akar versenytársa lenni s
nem éri be azzal, hogy a rétegesen egymás fölé rakott és
helyenkint csiszolt üveglapokkal alakjainak a XV. szá­
zadtól kezdve plasztikusabb hatást kölcsönözhet, de
mélytávlatú, tájképi hátterű kompozíciókat ábrázol.
A XVI. században az üvegfestés sutba dobja régi tech­
nikai eszközeit s mozaikszerűen összerótt színes üveg­
darabok helyett zománccal színtelen üveglapokra fest.
Az üvegfestmény így elveszti síkdiszítmény jellegét, de­
koratív pompájának tüzét is s mindinkább homályos és
fátyolozott hatású,
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Franciaországban, Németországban és Itáliában nem
egy dóm és templom mindmáig megőrizte ablakai régi
üvegfestményeinek számottevő részét. Nálunk ilyfajta
emlék eredeti helyén sehol sem maradt fönn. Irott ada­
tok is régi üvegfestészetünkből csak a XIV--XV. század­
ból ismeretesek. Amikor Telegdi Csanád érsek 1331-49
között gótikus szentélyt fűz az esztergomi baziliká­
hoz, ennek művészi fényét a krónikás szerint «díszes­
művű ablakokkal» gyarapítja. 136s-ben a leleszi pre­
montrei prépostság templomában Miklós kassai festő

vágott be négy üvegablakot, amiért 100 forintot, akkori­
ban hatalmas összeget kapott. A budavári Nagyboldog­
asszony-templom helyreállítása alkalmával igen sok
ólomszalagos színes üvegtöredéket találtak, bizonysá­
gául annak, hogy ablakait itt éppen úgy, mint egyéb ki­
válóbb templomainkban és székesegyházainkban, üveg­
festmények díszítették. A budai királyi vár ablakainak
üvegfestményeirőlis maradtak bőven följegyzések, vala­
mint nem egy városunk, mint Bártfa, Kassa üvegfestői­

ről s arról, hogy a XV. században ezzel a technikával
nálunk szerzetesek is foglalkoztak.

Az egyetlen magyar mester, akitől üvegfestményeket
is ismerünk, Mikó János, a XV. század végén III. Frigyes
császár bécsújhelyi udvarában dolgozik. Négy üveg­
festménye az ottani múzeumban a Szentháromságot,
szent Pétert s a Madonnát és szent Annát ábrázolja.
(8. kép.) Az előbbi kettő, bár plasztikus felfogással, az
üvegfestés régebbi mozaikszerű stílusát tükrözteti vissza.

Az aranyosmaróti plébániatemplom üvegfestményeit
a XVIII. században, amikor a templomot átalakították,
Migazzibíboros vitette át az ottani kastélyba. A Krisztus­
fejet, az angyali üdvözletet, a Szentháromságot és szent
Mihályt ábrázoló üvegfestmények a XV. század első

felére vallanak s újabban az aranyosmaróti kastély
egyéb műkincseivel, ezek sorában néhány későbbi, isme-



54 IV. VEGYES HÁZBELI KIRÁLYAINK KORA

retIen eredetű üvegképpel. az Erdődy grófok galgóci
várába kerültek. (L. Lyka Károly tanulmányát az Ipar-
művészet Könyvében.) ,

Középkori iparművészetünknekmeg nem egy ága van,
amelynek emlékei a háborús századainkkal kapcsolatos
pusztulás miatt kevés kivétellel csak hatátszéli váro­
sainkban maradtak fönn. Ilyenek a bútorművesség, a
vasművesség s a bronzöntés technikái. Az asztalosmes­
terség csak a gótika korában lendül föl, a fűrészmalmok­

nak XIV. századbeli elterjedésével kapcsolatban. A lécek
keretébe foglalt s így a vetemedéstől jobban védett desz­
kákból összerótt bútorok technikája a középkor folya­
mán feledésbe merült s a bútorok még a korai gótika ide­
jén is vastag tölgyfadeszkákból összeácsolt. vaspántok­
kal egyberótt ládák, háromszögletes ormú keskeny szek­
rények, aminőket néha egyetlen fatörzsből is kivájnak.
Ilyen kivájt ládák felcsapható vaspántos fedéllel később

is készültek s egy-egy XV. századbeli példájuk a zsolnai
plébániatemplomban és a káposztafalvai templom sek­
restyéjében maradt fönn. Utóbbi ma a Nemzeti Múzeum­
ban látható. A XIV. században széltében fölkarolt egy-

. házi ülőbútorok. stallumok, még szintén ácsmunkák s
darabos faragványaik a gótikus építészet kőékítményeit

utánozzák.
A székesegyházak s a szerzetesi templomok hosszan

elnyúló szentélyébe általában csak a XV. századdal
kerülnek kétfelől, néha többsoros padok, amelyek öblös
ülőfülkéit áttört művű gyámokon nyugvó tömör kar­
tárnok (ú. n. misericordiák) választják el s keretesen
tagolt hátuk fölé díszesen áttört fialás mennyezet borul.
A túlnyomóan vésett domborművű diszítés, hol a léces­
keretbe foglalt mezöket, hol a símán maradt s egykor
drága szövetekkel burkolt mezők keretét borítják.
Bútorok készítésével a középkor végén fafaragó szobrá­
szok is foglalkoztak, akik ezeket alakos domborművek-
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S. A Szenthár omság . Mik ö J án os üvegfestménye B écsujhely­
ben. XV . sz.

kel és szobrokkal is di szítették, mint az idősebb Syrlin
az ulmi székesegyhá z sta llumsora it. Náluk ilyen dombor­
rn ű v ű ala kos d ísz ű gótikus szen télypa d csak a leibici
templomban, a Szepesség ben maradt fönn s ennek egy ik
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oldaldeszkáján lenn a Madonna dombormíívű álló
alakja látható; egykor ablakszerűen áttört felső részének
díszítéséből csak egy kentaur alak maradt meg. Két­
ségtelen, hogy a gótika korában kibővített régi székes­
egyházainkban s szerzetesi templomaink közül különö­
sen az akkor virágzó pálosok monostoregyházaiban a
XV. század folyamán nem egy pompás stallumsor ké­
szülhetett. Középkori asztalosaink jöízléséről, művészi

készségérőlma már csak néhány felvidéki templom közép­
kori bútorai s Erdélyben tanuskodnak kisebb jelentő­

ségű, de nagy számmal fönnmaradt emlékek. Ezek közül
a XV. századbeliek déli Németországgal, különösen az
alpesi tartományokkal mutatnak kapcsolatot, ám vésett
ékítményeikben sok a sajátos vonás és nagy a változatos­
ság. (9. kép.) Az olasz hatás elsőbbenmég teljesen gótikus
jellegű egyházi bútorok vésett ékítményeiben olasz brokát
mustrák felhasználásában nyilvánul, amire a bártfai
szent Egyed-templom páratlanul gazdag ilyfajta emlék­
anyagában találunk példákat. (L. Archaeologiai Értesítő,
1915.) A falba mélyesztett gótikus szekrények tagolt­
ságának és díszítésének kitünő példája a bártfai könyv­
társzekrény amely az emeleti oratórium falai közé
ékelve, eredetileg a templom kincseinek és okleveleinek
elhelyezésére szolgált s ma Nemzeti Múzeumunkban
látható. A szekrény két sorban egymás fölött elrendezett
három-három fülkéje duplaajtós. Az ajtók sima desz­
káit áttört művű, ónozott vasalások díszítik, a keret­
léceket, azormos párkányt ésszéles frizének vésett dombor­
művű végtelen indaékítményeit és ezek rozettáit szinezés
emeli ki, ami külföldön gótikus bútorokon ritkán fordul
elő. (10. kép.) Hasonló a stílusa a bártfai városházán
fönnmaradt gótikus asztalnak, amelyet eltolható lapja
alatt a bakkszerű lábazaton nyugvó fiók simakeretű

deszkáin díszítenek indás rozetták.
A legszebb vésett domborművű gótikus ajtó 15II-ből
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9. Pad vésett díszű oldala a bártfai Szen t Egyedj temp­
lomban. XV-XVl. száza d.
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az eperjesi szent Miklós-templom oratóriumi csigalépcső­

jének alsó bejáratában maradt fönn. Egész sor ilyfajta
XV-XVI. századbeli emléket mutatott be Roth Viktor
(Archaeologiai Értesítő, 1915) Erdélyből, ahol különösen
Segesvárott, Nagyszebenben s Besztercén, de kisebb
falusi templomokban is igen sok bútor maradt fönn;
ezek sorában már a XVI. század huszas éveiből is nem
egy renaissance stílű. Az erdélyi bútorok nagyrészt a
felvidékiekkel mutatnak szoros rokonságot. (II. kép.)

Az olasz renaissance hatása egyházi bútorainkon első­

sorban ezek intarziás díszítésében jelentkezik, amely
gótikus szerkezetű stallumokon is, mint pl. Eperjesen,
már a XVI. század elején gyakori. Tiszta renaissance
stílű stallumok a Felvidéken csak jóval később készül­
nek. Ilyenek a lőcsei szent Jakab-templom kettős stal­
luma 1542-ből s a két évvel későbbi intarziás díszű

templomi szék a késmárki várkápolnában; utóbbi Lang
Kristóf és fia, János műve. Köztudomású, hogy Mátyás
király udvarában már Beatrix-szel való házassága előtt

csapatostul dolgoztak kiváló olasz asztalosok. A művé­

szetről, ennek fényéről és pompájáról, amely működésük

révén a nagy király termeit betöltötte, a nyirbátori, ma
református templom berendezése nyujt fogalmat. A tem­
plomot még Báthori István, a kenyérmezei hős alapította
(t 1493), bebútorozását fiai költségén 1522-ben fejezték
be. A gótikus templom szentélyét fehérmárványból
díszesen faragott olasz renaissance stílű hármas papi
szék diszíti. Északi és déli falához egy-egy tizenkétfülkés
stallumsor sírnul fából. hátán pilaszteres tagoltságát
kitöltő faragott és intarziás diszítéssel. A stallumok kar­
támláit és félkörívekkel összekötött gyámokon nyugvó
mennyezetét is pazar faragványok borítják. Az egyik
stallumsor mennyezete már nincs meg s a szú és a gon­
dozatlanság miatt a kűlföldön is párját ritkító művészi

bútorokat éppúgy, mint a templom közepén felállított s
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nem kevésbbé gazdagon faragott padokat a pusztulás
veszedelme fenyegeti. Bútorművességünk nyirbátori
klasszikus emlékeinek megmentése érdekében egy ember­
öltő óta nem egyszcr hangzott föl a vészkiáltá s. (Leg­
ut óbb Leffler Béla írt ezekről , Arch. Értesítő, 1915 .)
Sajnos. mirideddig hiába. Hasonló st ílű stallumok marad ­
tak fönn a zágrábi székesegyházban ' ISzo-ból. Ezeket
Gerzenczei László mest cr (nyilván kanonok is) megbízá­
sából Péter. festő és szobr ász és Mikl ös asz ta losmcster
kész ítette.

10. A bártfa i 'könyvszekrény vésett és szlnezett frize. XV. század.
Részlet. Nemzeti Múzeum. .

A bútormiívességgel kapcsolatban fej lődik rn űvész iess é

a középkori Vasművesség. amelyn ek mesterei keze alól
kerül ki a románkori ládák és szekrénye k pántos diszí­
tése . Ez hol egyszer ű , hol hullámos ind ákkal ékes lécek­
ből áll. amelyek vége a gótika korában többn yire stilizált
liliomokban végződik. A pántok a templomajtókon
ezek deszkáit, hol mértan i motivumokat, hol a gótika
lomb os ékítményeit ut ánozva, végig behá lózzák. A ková­
csolt vasmun ká k virágkora a XV. század derekán kez­
dődik , ugyanekkor k űl ö n ű l el stílusuk országok szerin t,
A francia lak atosok különösen ajtók és ládák zárain a
gótika k öcsipk éit ut ánozzák s munkáikat fülkékben - -
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néha az ötvösmesterek alakos műveinek finomságával
versenyre kelve - kovácsolt és vésett vasszobrocskákkal

diszítik. Itáliában né­
gyes karélyokból ösz­
szerótt s mint a vero­
nai Scaliger-sírokon,
emblemákkal átszőtt

vasrácsozatok már a
XIV. században ké­
szülnek; a . kovácsolt
vasmunkák virágkora
azonban itt a korai
renaissanceszal kezdő­

dik s legszebb emlékei
Siena, Firenze, Velence
zászlótartó vasgyám­
jai, lámpásai s ajtóva­
salásai. Németország­
ban a vasművesség mű­

ködése még szélesebb
körű s kapukon, búto­
rok vasalásári kívül ki­
terjedt vascsillárok,
gyertyatartók, szent­
ségházajtók készítésére
is. Magyarország régi
kovácsolt vasmunkái­
nak fölkutatásával és

. ismertetésével Edvi Il­
lés Aladár, az állami

11. Gótikus szekrény a segesvári tem-
plom sekrestyéjéböl. XV-XVl. sz. főipariskola igazgatója,

végül h. államtitkár,
foglalkozott Pgy emberöltőn át nagy eredménnyel.
A vasművességről az Iparosok olvasótárában közölt
alapvető tanulmányán kívül a kereskedelmi minisztérium
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12 . Coron-alucida a bártfai Szent Egyed templomból. Kov ácsolt­
vas munka. XV . század.



62 IV. VEGYESHÁZBELI KIRÁLy AINK KORA

kiadásában megjelent Mintalapokban közölt s a századok
folyamán elpusztult óriási anyaggal szemben szerény,
de művészi emléksorozattal kapcsolatban joggal hangoz­
tatta, hogy a középkorban, de később is lakatosaink
éppúgy, mint művészi főhelyeinken bronzműveseink

technikai készség és ízlés dolgában Európa egyetlen orszá­
gának mesterei mögött sem maradtak el.

Középkori vasművességünk emlékei nagy részt szintén
csak északi és délnyugati határszéli megyéinkben ma­
radtak fönn, de az eddig rendszeresen még át nem ku­
tatott Dunántúlon is gyakoriak. Közvetlen német ha­
tást mutat a pozsonyi dóm elpusztult szentségházának
ma is meglevő kovácsolt vasajtaja. egymást átlósan
metsző pálcákból összerótt dísznélküli rácsozatának
architektonikus szabású keretével. Az ajtócska 1480 körül
készült s a bécsi Fischer Zsigmond lakatosmester. mun­
kája. Sima keretében gótikus kőcsipkét utánoz kissé
nyersen, de hatalmas erővel a máriafalvai szentségház­
ajtócskája Vas megyében. Az architektonikus formáknak
a vas tulajdonságainak megfelelő mesteri átstilizálását
mutatja a kassai szentségház pompás hatásu, festett
címerekkel ékes és aranyozott négy. ajtaja. Merő játszi
finomság a bártfai szentségház szintén kovácsolt vas­
ajtócskája 1464-ből, amelyhez hasonló a gölnicbányai
szentségházon maradt fönn. A bártfai szent Egyed­
templom s a szepességi templomokban még ma is igen
sok kovácsolt vasmunka látható a gótika korából:
Bártfán csillár (12. kép.), húsvéti gyertyatartó, fali karos
gyertyatartók (13. kép.), vasajtók bárdformájú s dombo­
rított lombékítményes zárral, halhólyag alakban áttört és
tölgymakkos aj tófogókkal. Lőcséna szent György-kápolna
ajtaját végig rózsákkal ékes domborított vaslemezek bur­
kolják, az ajtófogó stilizált oroszlánfej szájába foglalt kari­
káját kettőspánt keretében négyes karélyok díszítik. Sze­
pes megye nem egy falusi templomában csavárt vaspálcák-
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ból összerótt, megnyult kosár alakú s a pálcák metsző

pontjain domborított ró­
zsákkal díszített tüskés
vasgyertyatartókat őriz­
nek, amelyeket ott Sanc­
tus gyertyatar t öknak ne­
veznek. A hagyomány
szerint ezek a ' kisebb
fajta gyertyatartók ré­
gen az oltár evangéliumi
sarkán állottak s a be­
léjük tűzött gyer tyát
a szentmise folyamán
Sanctus-kor meggyu j­
tották s áldozás után
ismét eloltották. A fali
karos gyertya tartókna k
egy igen sz ép lombos
díszű példá ja a XV. sz á­
zadb ól -a prímás gyű j t é ­

m ény ben , Esztergomban
látha tó.

Már a X VI. száza d
második tizedéből va ló
az eperjesi szent Mikl ős- .
templom pompás hat ású
ülnyi magas szentély­
rácsa, ame lynek négy- .
szögletes rudak keretébe
foglalt mezőit részará­
nyosan elrendezett csi­
gás indák töltik ki és .
stilizált liliomokban vég­
ződő virá gos indák ko-o 13. Fali gyertyatartó a bártfai Szent

E gyed -templomban, Kovácsolt vas -
ronázzák . Lakatosaink . munka.- XV. század.
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hagyományos technikai készsége és jóízlése a renais­
sance, a barokk és a rokokó, sőt a copfstílus korában
sem fogyatkozik meg. Felsőmagyarországi renaissance
stílű házaink kapuinak záradékrácsai, erkély- és folyosó­
korlátjai az egykorú német vasmunkák hatását mutat­
ják. Soproni házak kapuin, jórészt még a XVII. szá­
zadból, számos, mesterien kovácsolt alakos és lombos
díszű ajtókopogtató maradt fönn. A bécsi barokk hatása
érvényesül XVIII. századbeli kovácsolt vasmunkáinkon,
amelyek sorában a legpompásabbak az egri vármegye­
háza főkapujának záradékrácsa s a lépcsőház emeleti
rácsos kapuja I755-ből.

A bronzöntés. mint a monumentális szobrászat egyik
technikája, bizonyára nem kellő előzmények nélkül a
XIV. század derekán Magyarországon lendül föl először

s ha főbb emlékei a budai királyi várban és Nagyvára­
don el is pusztultak, bizonyos, hogya XV. században
is virágzott. Kolozsvári Márton és György egyetlen
ránk maradt bronzszobra, a prágai szent György, Er­
nyey József megállapítása szerint Tamás szentgyörgyi
és bazini gróf megrendelésére a pozsonyszentgyörgyi
plébániatemplom számára készült, ahonnan a husziták
I428-ban ragadták el. A budai királyi várban régi fel­
jegyzések szerint a tőle épített Friss-palota előtt Zsig­
mond király lovasszobra állott. A vár kapuját Mátyás
király korában bronz Herakleszek, kútját Pallas Athéné
sisakos alakja, második udvarát a nagy király s apja és
bátyja bronzszobrai díszítették. Ezeket Szolimán szul­
tán I526-ban a királyi vár egyéb feltünőbb ékességei­
vel együtt Konstantinápolyba szállittatta, ahol mind­
ebből csak két bronzkandelláber maradt fönn a mecsetté
átalakított Sophia-templomban. (L. Budapest művé­

szete a török hódoltság előtt c. könyvemben.) A kandellá­
berek olasz renaissance stílűek, de minthogy Mátyás
király udvarának olasz művészei sorában egy sem
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